
Elképesztõ jelenetek zajlottak tegnap a bukaresti pénzügyminisztérium folyosóin. A jövedel-

meik mintegy hatvan százalékának elvesztése ellen tiltakozó pénzügyminisztériumi alkalma-

zottak, akikhez a fõváros különbözõ kerületeinek kincstári hivatalaiból és adóhivatalaiból

spontánul összeverõdött csoportok is csatlakoztak, megvont juttatásaikat követelték vissza.

Gheorghe Ialomiþianu pénzügyminiszter a déli órákban egy hátsó ajtón angolosan távozott,

majd estefelé jelent meg újra a minisztérium épületében, s bezárkózott az irodájába. 7. oldal 

Megkezdõdött a chilei bányá-
szok felhozatala föld alatti

börtönükbõl, a hetvenedik na-
pon. Az elsõ férfi helyi idõ sze-
rint kevéssel éjfél után szabadult
ki. A különlegesen kialakított
szûkös mentõkapszula ugyan a
korábban tervezett negyedóra he-
lyett 45-50 perc alatt teszi meg a
622 méteres utat. A bányászok
villámgyors orvosi vizsgálaton
estek át, majd rövid idõre talál-
kozhattak szeretteikkel. Az ötö-
dik bányász kimentése után há-
romnegyed óráig tartott, amíg
megolajozták a kabin görgõit,
hogy az egyenletesen haladhas-
son a furatban. 2. oldal

HIRDETÉS

Andor László Traian Bãsescunál

Az egységes európai uniós romastratégia ki-
alakításának lehetõségérõl tárgyalt tegnap
Bukarestben Andor Lászlóval Traian Bãses-
cu államfõ. Az Európai Bizottság foglalkoz-
tatási, szociális és felzárkóztatási biztosa a
romák uniós alapokból történõ felzárkózta-
tásáról rendezett konferencián vett részt.

új magyar szó
2010. október 14., csütörtök

Országos közéleti napilap Alapítva 1947-ben, Romániai Magyar Szó címmel
12 oldal
Ára: 1,5 lej 
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BNR-valutaárfolyamok
1 euró 4,2779 ▲
1 amerikai dollár 3,0570 ▼
100 magyar forint 1,5651 ▲

Zágoni Balázs: pályázzatok!

„Informálni a lehetséges pályázókat, film-
gyártókat, fesztivál- és workshopszervezõ-
ket arról, hogyan mûködik a rendszer, és
pályázásra bátorítani õket” – foglalta össze
feladatait a lapunknak adott interjúban
Zágoni Balázs, a Román Nemzeti Film-
központ igazgatótanácsának új tagja.

Aktuális 3

Média 9

Vezércikk 3

Kultúra 8
Vasárnapig sztrájkolnak 
a Román Opera mûvészei

Legkevesebb vasárnapig tart a sztrájk a
kolozsvári Román Operában. Kelemen
Hunor mûvelõdési miniszter hétfõn fogad-
ja a szakszervezeti küldöttséget.

A zavar bõsége
A politikusok olcsó poénokkal szórakoz-
tatják egymást, meg a „jó beköpésekre”
mindig vevõ médiát. Torzsalkodások

emésztik az országot,
amelynek pedig távla-
tokat nyitó törvények-

re lenne szüksége. A
kormány egyetlen vál-

ságkezelõ stratégiáját
azonban továbbra is
a sorozatos megszorí-

tások jelentik.
Bogdán Tibor

ÚMSZ-összeállítás

„Nem vagyunk olyan helyzet-
ben, hogy válogassunk. Az

oroszok energetikai téren megke-
rülhetetlenek” – jelentette ki teg-
nap lapunknak Borbély Károly. A
gazdasági államtitkárt annak a
szándéknyilatkozatnak a jelentõ-
ségérõl kérdeztük, amelyet tegnap
írt alá Bukarestben az oroszorszá-
gi Gazprom vállalat elnöke a ro-
mán Transgaz vállalattal. Esze-
rint a két fél megvizsgálja annak a
lehetõségét, hogy a Déli Áramlat
gázvezeték áthaladjon Románia
területén. Folytatása a 6. oldalon 

Gáz: Románia
nem válogat

„Szerencse fel”, bányászok!

Hordószónok ANAF-elnök. Sorin Blejnar, az Országos Adóhatóság vezetõje egy asztalra felkapaszkodva próbálta csitítani a kedélyeket  

Lázadás a pénzügynél
Spontán sztrájk tört ki tegnap a bukaresti pénzügyminisztérium folyosóin

Fotó: Tofán Levente

Hetven nap után szabadultak ki a föld mélyén rekedt chilei vájárok



Hírösszefoglaló

Kihelyezett ülést tartott teg-
nap a magyar kormány Vesz-

prémben. Elõbb a helyszínen tá-
jékozódott a mentési munkála-
tok alakulásáról, majd a megye-
házán is elsõsorban az ajkai tim-
földgyár által okozott környezeti
katasztrófa volt a téma. Pintér
Sándor belügyminiszter szerint a
Kolontárt érintõ új gát építésével
biztonságba kerültek a devec-
seriek, így elhárult a település ki-
ürítésének a veszélye. Azt a ki-
lenc kolontári lakóházat, amely
egy esetleges újabb iszaplavina
során visszaduzzasztó hatással
volna, tegnap estig lebontották.
A vörösiszap-ömlés által érintett
helyi önkormányzatok tegnapig
mintegy félmilliárd forintot
(csaknem nyolcmillió lejt) fordí-
tottak a védekezésre.

Szabadlábra helyezte a bíróság
tegnap az iszapkatasztrófával ösz-
szefüggésben több ember halálát
okozó közveszély-okozással és
környezetkárosítással gyanúsított
Bakonyi Zoltánt, a Mal Zrt. ve-
zérigazgatóját. A döntés fõ indo-
ka az, hogy a bûncselekmény ala-
pos gyanúja nem állapítható meg
az eljárás mostani szakaszában. 

Magyarországon körülbelül öt-
venmillió tonnára becsülhetõ a
timföldgyártás mellékterméke-
ként képzõdõ vörösiszap, ezt a

mennyiséget ötven év alatt lehet-
ne feldolgozni – nyilatkozta az
MTI-nek Szépvölgyi János, a Ma-
gyar Tudományos Akadémia ké-
miai szakintézetének igazgatója,
a Kormányzati Koordinációs Bi-
zottság Tudományos Tanácsának
tagja. Hozzátette: a vörösiszap
gazdaságosan csak úgy dolgozha-
tó fel, ha minden alkotóelemébõl
megkísérelnek valamilyen termé-
ket elõállítani.

Borbély László környezetvé-
delmi és erdészeti miniszter ma
az Európai Unió Környezetvé-
delmi Tanácsának ülésén Lu-
xemburgban kezdeményezni fog-
ja a vörösiszap veszélyes anyaggá
történõ minõsítését; véleménye
szerint elsõdleges fontosságú vol-
na egy, az ökológiai katasztrófák-
ra  vonatkozó uniós szintû haté-
konyabb beavatkozási rendszer
kidolgozása is.

A Romániai Magyar Demok-
rata Szövetség adománygyûjtést
kezdeményez a magyarországi
vörösiszap-katasztrófa károsultja-
inak megsegítésére. Az adomá-
nyozók felajánlásaikat a Pro
Georgio Sancto egyesület segé-
lyezési számlaszámára utalhat-
ják: RO86BRDE150SV1818542
1500, melyet a BRD sepsiszent-
györgyi fiókja nyitott. A Pro
Georgio Sancto egyesület az
RMDSZ partnere a vörösiszap ál-
dozatainak megsegítésében. 
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Röviden

Több pályázat a Szülõföld Alaphoz

Mintegy ötven százalékkal nõtt a Szülõ-
föld Alap tavaly õszi fordulójához képest
a beérkezett pályázatok száma az eddigi
nem végleges adatok szerint. A támogatá-
si igények összértéke eléri az ötmilliárd
forintot, ami 35 százalékos bõvülés.
Ulicsák Szilárd miniszteri biztos elmond-
ta: a keddig beérkezett pályázatok száma
meghaladja a két és fél ezret.

Székelyek a magyar parlamentben

A budapesti parlamentben tartja követke-
zõ ülését november 19-én a Székely Nem-
zeti Tanács. Marosvásárhely méltó képvi-
seletére, az itt élõ magyar közösség hiteles
felhatalmazásának megszerzésére a tanács
október 21-re a Kultúrpalota kistermébe
nyilvános állampolgári közgyûlést hirdet.

Tõkés méltatta 
az idei Schumann-díjast

Alberto Joao Jardim, Madeira Autonóm
Régiójának kormányzója kapta az idei
Robert Schumann-díjat. Az Európai Nép-
párt elismerésében tavaly részesült Tõkés
László, az Európai Parlament alelnöke
rámutatott: az 1976-ban autonóm státust
elnyert szigetcsoport fejlõdése kiemelkedõ
példája annak, ahogyan a történelmileg
terhes örökséget európai összefogással és
segítséggel le lehet küzdeni.

Sérülnek a schengeni vívmányok

Nem mindig és nem mindenütt érvénye-
sülnek maradéktalanul a belsõ határellen-
õrzéstõl elvben mentes schengeni övezet
vívmányai – áll az Európai Bizottság teg-
nap közzétett értékelésében.

Török határsértõk rendõrkézen

Határsértésre készülõ öt török állampol-
gárt fogtak el a magyar határrendészek
jelezték a román hatóságok. Az õrizetbe
vettek között volt egy embercsempész is,
aki négy honfitársát akarta illegálisan át-
juttatni Magyarországra.

Fenyegetések Malina Hedvig-ügyben

Ismét megfenyegettek Szlovákiában két
embert telefonon Malina Hedvig (képün-
kön) ügyében: a pozsonyi Új Szó munka-
társát, aki rendszeresen foglalkozik a té-
mával, valamint a magyar nõ ügyvédjét
is. Malina Hedviget 2006-ban verték meg
Nyitrán, szerinte azért, mert hallották,

amint magyarul beszél, a szlovák rendõr-
ség azonban végül hamis tanúzás miatt
indított eljárást ellene.

Szigorúbb 
francia bevándorlási törvény

A francia nemzetgyûlés elfogadta a beván-
dorlási törvény szigorításáról szóló terve-
zetet, amelynek alapján a tíz éven belül
honosított franciáktól hatósági személy el-
leni bûntett esetén megvonható lesz az ál-
lampolgárság, és a kelet-európai romák
hazatoloncolása egyszerûbbé válik. Az el-
múlt hét évben Franciaországban ez az
ötödik bevándorlási törvény, amelynek el-
sõdleges célja három európai ajánlás beik-
tatása volt a francia jogrendbe. A szigorító
passzusok késõbb kerültek a szövegbe. 

Gy. Z.

A különlegesen kialakított szû-
kös mentõkapszula ugyan a

korábban tervezett negyedóra he-
lyett 45-50 perc alatt teszi meg a
622 méteres utat, ez mit sem ron-
tott a legelsõ ember örömén: a 31
éves, Florencio Avalos mûszakve-
zetõén, akit nem viselt meg külö-
nösebben a felszínre vezetõ út. 

A felszínen a bányászok foga-
dására a családtagok és a barátok,

valamint az újságírók hada mel-
lett megjelent Sebastián Pinera
chilei, továbbá Evo Morales bolí-
viai elnök is. A bányászok villám-
gyors orvosi vizsgálaton esnek át,
majd rövid idõre találkozhatnak
szeretteikkel. Ezt követõen heli-
kopterrel kórházi kivizsgálásra
szállítják õket.

A harminchárom férfival, leg-
fõképp az érintettel konzultálva a
szakemberek eldöntötték, hogy
Luis Urzua csoportvezetõ lesz az

utolsó, akit felhoznak a mélybõl.
Urzua ugyanis bebizonyította,
hogy valódi vezetõ egyéniség,
mert nagy szerepe volt abban,
hogy a bányászok megõrizték lé-
lekjelenlétüket az alatt a két és fél
hét alatt is, amíg nem volt kapcso-
latuk a külvilággal.

Közben karbantartás miatt
csaknem egy órára le kellett állíta-
ni a kabin mûködését. Az ötödik
bányász kimentése után három-
negyed óráig tartott, amíg meg-
olajozták a görgõit, hogy a kabin
egyenletesen haladhasson a furat-
ban. A szünet után késedelem és
gond nélkül kiemelték a hatodik
és a hetedik bányászt is.

Az egészségügyi táborban fur-
csa tényre derült fény: a bányá-

szoknak olyan finom és érzékeny
lett az arcbõrük, hogy gondot
okoz nekik a borotválkozás. Ko-
rábbi beszámolók szerint a bá-
nyászok között többen is bõrbe-
tegségektõl szenvedtek. A chilei
egészségügyi miniszter közben
arról tájékoztatott, hogy a kimen-
tett bányászok általános egészségi
állapota jónak tekinthetõ, bár né-
hányuknál a felfelé vezetõ úton
magas vérnyomást tapasztaltak.

A nap folyamán felgyorsult a
mentés, helyi idõ szerint délre a
bányászok fele már a felszínen
volt, és az egyetlen bolíviai bá-
nyász szabadulásának örömére
helyszínre utazott államfõ, Evo
Morales szerint az akció még az-
nap be is fejezõdhet. 

Megfékezték a vörösiszapot

ÚMSZ

Ismét felajánlotta a paleszti-
noknak a ciszjordániai tele-

pek építésének leállítását Ben-
jamin Netanjahu miniszterelnök,
azzal a feltétellel, hogy ismerjék
el zsidó államként és a zsidó nép
hazájaként Izraelt. Mahmúd
Abbász palesztin elnök egyik
szóvivõje azonban ezt a javasla-
tot elutasította, mivel szerintük
Izrael elismerése nem szerepel a
tárgyalás feltételei között. „Az iz-
raeli telepek illegálisak, ezért
minden építési tevékenységet be
kell fagyasztani, hogy a közvet-
len béketárgyalások a két fél kö-
zött folytatódhassanak” – közölte
Nabil Abu Rudeina Rámalláh-
ban. – „Teljes mértékben be kell
fagyasztani az építkezéseket.
Ezeket illegálisnak tartjuk, és
nincs köze ehhez az ügyhöz –
mondta a palesztin elnök szóvi-
võje.” A palesztin vezetés tegnap
Izrael határainak definiálására
szólította fel Tel-Avivot és Wa-
shingtont: „Hivatalosan is arra
kérjük az izraeli és az amerikai
kormányt, hogy jutassák el hoz-
zánk annak az Izraelnek a térkép-
ét, amelynek elismerését várják
tõlünk” – mondta Jaszír Abed
Rabbo, a Palesztinai Felszabadí-
tási Szervezet egyik vezetõje. 

Megrekedt 
béketárgyalások

Mindenki örül a sikeres mentésnek. A kapszulából sorra kiszálló chilei bányászokat kollégák, orvosok és hozzátartozók boldogan veszik körül

„Szerencse fel”, vájárok!
Hetven nap után kiszabadultak a föld mélyén rekedt chilei bányászok

Megkezdõdött a chilei bányászok felhoza-

tala föld alatti börtönükbõl, a hetvenedik

napon, helyi idõ szerint kevéssel éjfél után

kiszabadult az elsõ férfi.

MTI

További válságadókat kíván
bevezetni a magyar kor-

mány, amelyeket a távközlési,
az energetikai szektor és a ke-
reskedelmi áruházláncok fizet-
nek be a költségvetésbe – jelen-
tette be Orbán Viktor egy ala-
pítvány nagygyûlésén Budapes-
ten. Szakítani kell szerinte az
eladósodás és a megszorítás
politikájával; tartani kell az
idei 3,8 százalékos és a jövõ évi
3 százalékos hiánycélt, be kell
indítani a jövõ évi 3 százalékos
növekedést. A budapesti kor-
mány november elsejétõl 2011.
december 31-ig felfüggeszti a
magánnyugdíjrendszerbe jelen-
leg havonta 30 milliárd forint
értékben folyósított összeg át-
utalását, a még meg nem kez-
dett PPP-beruházások szerzõ-
déseit, új PPP-s szerzõdéseket
nem kötnek, a futó szerzõdése-
ket pedig újratárgyalják. Orbán
Viktor szerint a következõ év
legfontosabb feladata az új,
arányos családi adórendszer
bevezetése, a foglalkoztatási és
a demográfiai fordulat megkez-
dése. A kormány hétfõn ter-
jeszti be második gazdasági
csomagtervét a magyar ország-
gyûlésnek. 

„Keménykedõ”
Orbán-kormány



ÚMSZ

Újabb megszorításokra ké-
szül a kormány a szociális jut-

tatások terén – tudta meg a Jur-
nalul naþional. A napilap birtoká-
ba jutott kormányrendelet-ter-
vezet szerint a múlt rendszer poli-
tikai üldözöttei jövõre nem utaz-
hatnak ingyen a tömegközlekedé-
si eszközökön, a fogyatékkal élõk
számára pedig csak kisebb,
állandó összegû támogatás járna.
A drákói intézkedések érintik a
fogyatékkal élõk gondozóit, azo-
kat a nyugdíjasokat, akik vala-
mely mûvészeti testület tagjai, a
volt politikai foglyokat és egykori
forradalmárokat is. A fogyatékkal
élõk számára fix összegû támoga-
tásként 340 lej jár 2011. január 1-
jétõl a fokozottan súlyos, 250 lej a
súlyos és 35 lej a közepes sérült-
ség esetén. A gondozók jelenleg
havi 400 lejes támogatást kapnak.
Jövõ évtõl csak feleannyi jut szá-
mukra, és kötelesek lesznek leg-
alább két fogyatékkal élõ sze-
mélyrõl gondoskodni, ha tovább-
ra is igényt tartanak a támogatás-
ra. A volt politikai foglyoknak és
forradalmároknak járó juttatáso-
kat a megszorító intézkedések je-
gyében a tervezet 25, a mûvészeti
testületekben részt vevõ nyugdíja-
sok támogatását pedig 50 száza-
lékkal csökkentené. 

ÚMSZ

Az egységes európai uniós ro-
mastratégia kialakításának le-

hetõségérõl tárgyalt tegnap Buka-
restben, hivatalában Andor Lász-
lóval Traian Bãsescu államfõ. Az
Európai Bizottság foglalkoztatási,
szociális és felzárkóztatási biztosa
a romák uniós alapokból történõ
felzárkóztatásáról rendezett kon-
ferencián vett részt és szólalt fel a
román fõvárosban. A tegnapi ta-
lálkozón az államfõ megköszönte
a biztosnak azt a figyelmet, ame-
lyet Brüsszel szentel a romák
helyzetének, ugyanakkor megkér-
te Andor Lászlót, látogasson meg
olyan romániai vidékeket, ahol si-
keres volt a romák felzárkóztatása
– tudtuk meg Eckstein-Kovács Pé-
tertõl, Traian Bãsescu kisebbség-
ügyi tanácsosától.

Andor László Bukarestben az
MTI kérdésére elmondta: arra kell
számítani, hogy az Európai Uni-
ón belül továbbra is jellemzõ lesz
a hátrányos helyzetûek, így a ro-
mák migrációja, fogadásukra és
integrálásukra fel kell készülni
azokban az országokban is, ahol
ezek az emberek lakni szeretné-
nek. „A franciaországi események
felgyorsították azt a munkát,
amely a romák felzárkóztatását és
a társadalomba való integrálódá-
sát tûzi ki célul” – jelentette ki.
Romániában él a legnagyobb lé-
lekszámú cigány népesség az Eu-
rópai Unió országai közül, ennek
következtében itt a legnagyobbak
a kihívások – tette hozzá a ma-
gyar biztos. De általános szinten
is igaz – fejtette ki –, hogy minden
gazdasági válság súlyosbítja a
szociális problémákat. 

A cigányság helyzete már hosz-
szabb idõ óta súlyos volt, nem-
csak szociális, hanem politikai
anomáliák melegágya is – állapí-
totta meg Andor László. 
Szerinte a válság idõszakában,
amikor a szokásosnál is nagyobb
mértékben veszíthetik el a re-
ményt az eleve hátrányos helyzet-
ben lévõ emberek, a migráció
mértéke is növekszik. „Mi nem
gondoljuk azt, hogy európai ál-
lampolgárok nagy számban való
kitoloncolása a jövõben bármi-
lyen formában gyakorlattá válhat-
na vagy elfogadható lenne” –
mondta a biztos. A konferencián
a biztos arról is beszélt, hogy vár-
hatóan még az év vége elõtt elõ-
terjeszti elsõ jelentését az a mun-
kacsoport, amely a roma integrá-
ciót elõsegíteni hivatott EU-forrá-
sok felhasználását ellenõrzi. 
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Romániában a gazdasá-
gi-pénzügyi válság el-
mélyülésének arányá-
ban nõ a társadalmi
elégedetlenség, az utcá-
ra vonulók egyre dü-
hösebben követelik jo-
gaikat. Ennek ellenére

a fõ kormánypárt hon-
atyái még a napokban is fõ problémájuk-
nak nem a hatékony válságkezelési progra-
mok kidolgozását tartották, hanem azon
voltak, hogy a „pártvándorokból” megala-
kult Országos Szövetség Románia Haladá-
sáért tömörülést parlamenti frakcióként is-
mertessék el, hogy az ellenzéktõl „ellopott”
politikusokból álló párt tisztségeket kapjon
a törvényhozás vezetõ testületeiben. De hát
ez már csak így mûködik abban a parla-
mentben, ahol a törvényeket is lopott szava-
zatokkal fogadják el, ha a hatalmi párt ér-
dekei úgy követelik meg. 
Az ellenzék legfõbb gondja úgyszintén nem a
válságból való kilábalás, hanem Traian
Bãsescu államfõi tisztségébõl történõ felfüg-
gesztése. Ezt nemrégiben „maximális céljuk-
ként” jelölték meg. Most, hogy az államfõ
végül is visszaküldte a parlamenthez a
nyugdíjtörvényt – megfosztva ezzel az ürüg-
gyel a felfüggesztés eltervezõit (akik nyilván-
valóan nem a nyugdíjasoknak akartak jót,
hanem az államfõnek rosszat) –, beérik a
„minimális célkitûzéssel”, a Boc-kormány
menesztésével. Mindeközben zajlik a szená-
tus meg a képviselõház elnöki tisztségéért fo-
lyó pártközi csetepaté, a fõ kormánypárt
Mircea Geoanã tisztségére tör, az ellenzék
Roberta Anastase székét próbálja megingat-
ni, ezért távollétével tüntet a képviselõházi
elnök jelenléte ellen.
A politikusok olcsó poénokkal szórakoztat-
ják egymást, meg a „jó beköpésekre” mindig
vevõ médiát, és egymást perelik a cifra sza-
vakért. Szûk körû, rövid távú párt-, csoport-
és egyéni érdekek körüli torzsalkodások
emésztik az országot, amelynek pedig nagy
ívû programokra, távlatokat nyitó törvé-
nyekre lenne szüksége. A kormány egyetlen
válságkezelõ stratégiáját azonban továbbra
is a sorozatos megszorítások jelentik. Az el-
lenzék bõvelkedik ugyan a bírálatban, szû-
kében van azonban a megoldásoknak. 
A meddõ csatározások közepette az ország
jövõjét meghatározó oktatási törvény ott ros-
tokol a szenátus (munka?) asztalán; a kor-
mány felelõsségvállalással próbál érvényt
szerezni neki. A milliók életét befolyásoló
nyugdíjtörvénnyel a parlament, az alkot-
mánybíróság és az államfõi hivatal között
pingpongoznak; az Európai Unió által is
nyomatékosan megkövetelt kisebbségi tör-
vényrõl továbbra sem hallani semmit. 
Mindennek a tetejében pedig, bár október
közepén járunk, az országnak nincs költség-
vetése a jövõ esztendõre. Andreea Paul Vass
kormányfõi tanácsos a munkáltatók–sza-
szervezetek–kormányilletékesek elhúzódó
egyeztetéseire hivatkozik. A pénzügyi tárca a
Nemzetközi Valutaalap küldöttségének ok-
tóber 20-án kezdõdõ látogatására vár, a kor-
mány költségvetés-fiskális politikáját felül-
vizsgáló Adótanács pedig a Pénzügyminisz-
tériumra mutogat. Ludas tehát akad bõven
– csakhogy a bõség zavara ez esetben (is)
csak a zavar bõségéhez vezethet.

Román lapszemle

A zavar bõsége

Bogdán Tibor

Mugur Isãrescu, a Román Nemzeti
Bank kormányzója arra hívta fel a figyel-
met, hogy a munkaszerzõdés felbontásá-
nak körülményessége nagyon sok céget
arra kényszerít, hogy sokkal körültekin-
tõbben alkalmazzon új munkatársakat.
(Gândul) Kolozsvári üzleti körökbõl
származó információk szerint a BMW
német gépkocsigyártó elkezdte feltérké-
pezni a terepet egy, a városban nyitandó
üzem megnyitása céljából. (România
liberã) A belügyminisztérium rá szeret-
né tenni a kezét a polgármesteri hivata-
lok lakosság-nyilvántartási adatbázisaira
(Jurnalul naþional)

Andor Bãsescunál

Újabb juttatások
csökkennének?

M. Á. Zs.

Immár két jelentkezõ is van a
Demokrata–Liberális Párt

(PD-L) vezetõ tisztségeire, ugyan-
is tegnap este Teodor Baconschi
külügyminiszter a Román Athe-
neumban bejelentette az alakulat
kereszténydemokrata platformjá-
nak létrejöttét. Egy nappal koráb-
ban Vasile Blaga, az alakulat fõ-
titkára jelezte, ha úgy érzékeli,
hogy „a pártban nõ a feszültség”,
indulni szándékszik az elnöki
tisztségért. A spekulációk hátteré-
ben az áll, hogy a nagyobbik kor-
mánypárt jelenlegi elnöke, Emil
Boc valószínûleg nem pályázza
meg újra tisztséget, ugyanis a

megszorító intézkedések miatt
politikai tõkéje erodálódott. 

Elemzõk szerint Baconschi
„elõrenyomása” mögött Traian
Bãsescu államfõ áll, aki egyfelõl
így szeretné megállítani a na-
gyobbik kormánypárt népszerû-
ségének zuhanását, másfelõl a
külügyminiszterben véli felfe-
dezni azt a jelöltet, aki eséllyel
pályázhatna a PD-L részérõl a
következõ elnökválasztásokon.
Az államfõ kiszemeltje tegnap
úgy értékelte, hogy a PD-L-ben
megindult egy megújulási folya-
mat. „Nagy hajlandóságot ta-
pasztalok a párt minden szintjén
arra, hogy új témákat vessünk fel
és újszerû megoldásokat keres-

sünk” – fogalmazott Baconschi.
Arra az újságírói felvetésre, hogy
a keresztény-demokrata plat-
form felállításával tulajdonkép-
pen letette indulási szándékát a
PD-L elnöki tisztségére, a kül-
ügyminiszter szerényen úgy vá-
laszolt, egyelõre keresi a helyét a
pártban, amely majd eldönti,
hogy szüksége van-e a munkájá-
ra. Teodor Baconschi 2009 de-
cembere óta vezeti a román kül-
ügyet, elõtte párizsi nagykövet-
ként tevékenykedett. Korábban
Bãsescu tanácsadójaként és vati-
káni nagykövetként is dolgozott.

„Nem hiszem, hogy nõni fog a
pártban a feszültség, ezért úgy
gondolom, hogy Vasile Blaga ak-
kor indul majd az elnöki székért,
ha úgy érzi, hogy rendelkezik a
kellõ támogatással” – reagált a
volt belügyminiszter bejelentésére
Ioan Oltean, a PD-L egyik alelnö-
ke. Hozzátette: meglátása szerint
Blaga az egyik legrátermettebb je-
lölt, ezért bárkinek nehéz dolga
lenne ellene küzdeni. Ugyancsak
az alakulat fõtitkárának esélyeit
latolgatta Cezar Preda alelnök is,
aki úgy fogalmazott, hogy „Blaga
megkerülhetetlen, a párt legki-
egyensúlyozottabb embere”. „Be-
jelentése figyelmeztetésként is ér-
telmezhetõ azok számára, akik in-
dulni akarnak a tisztségért és en-
nek érdekében készek nyílt színi
harcot vívni” – fejtette ki Preda. 

PD-L: Baconschi vagy Blaga?

Andor László és Traian Bãsescu üdvözlik egymást. A háttérben Ecstein-Kovács Péter tanácsos Fotó: presidency.ro

ÚMSZ

A kormánynak felül kell
vizsgálnia a kommunizmus

idején elkobzott ingatlanok után
járó kártérítésekre irányuló álta-
lános törvényi szabályozást, mi-
után az Emberi Jogok Európai
Bírósága erre kötelezte Bukares-
tet. A strasbourgi székhelyû bíró-
ság egyebek között megállapítot-
ta, hogy Románia megszegte az
emberi jogok európai egyezmé-
nyének elsõ cikkelyét azáltal,
hogy az állam nem szerzett ér-
vényt egy jogerõs bírósági ítélet-
nek. A strasbourgi bíróság arra
kötelezi a román államot, hogy
általános jelleggel orvosolja a
nemzeti jogrendszerében talál-
ható strukturális problémát az
elkobzott ingatlanok után járó
kártérítések ügyében. A bíróság
18 hónapot adott Romániának
arra, hogy felülvizsgálja a jelen-
legi törvénykezést. Erre az idõ-
szakra Strasbourg felfüggesztette
a mintegy ezer romániai per elbí-
rálását. A Ziarul Financiar címû
gazdasági napilap szerint Romá-
niának 21 milliárd eurót kell fi-
zetnie kártérítésként a kommu-
nizmus idején elkobzott, de ter-
mészetben vissza nem szolgáltat-
ható ingatlanok után az egykori
tulajdonosoknak vagy azok örö-
köseinek. Mivel az államnak
nincs ennyi pénze, a hatóságok
létrehozták 2005-ben a Fondul
Proprietatea nevû pénzügyi ala-
pot. Ez az alap az egykori tulaj-
donosoknak részvényeket ad,
azonban az alapnak a tõzsdére
való bejegyzése a mai napig nem
történt meg. Emil Boc miniszter-
elnök a strasbourgi döntés kap-
csán annyit mondott, hogy az
igazságügyi minisztérium illeté-
kesei megvizsgálják a bírósági
döntést, és meghozzák a szüksé-
ges intézkedéseket. 

Felülvizsgált
restitúciók

Vasile Blaga fõtitkára, Teodor Baconschi csak tagja a PD-L-nek Fotók: Tofán Levente
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Bogdán Tibor 

A fõ kormánypárt, a De-
mokrata-Liberális Párt a

választási kampány idején
1300 kilométernyi sztrádát
ígért; a közlekedési tárcát át-
vevõ, majd nemrégiben lekö-
szönt Radu Berceanu ehhez
képest mintegy félezer kilo-
méterrel visszakozott, hogy
nyár elején közölje: a válság-
helyzet miatt idén egyetlen
kilométernyi autópálya sem
épül. Annak aztán már csak
örülhetett a közvélemény,
amikor késõbb, önmagát kor-
rigálva valamivel több, mint
negyven kilométernyi sztrá-
da átadását ígérte év végéig.

4,57 milliárd euró 
helyett 30 millió

Az még érthetõ, hogy az
észak-erdélyi autópályára a
jelenlegi körülmények között
nem jut pénz – ebben az eset-
ben uniós támogatás sem
várható. Megmagyarázhatat-
lan azonban, hogy miért áll-
nak gyakorlatilag évek óta az
ugyancsak az ország nyugati
határához vezetõ dél-erdélyi
sztráda munkálatai, amikor
az részét képezi a IV. számú
páneurópai közúti folyosó-
nak, bõven lehet hát uniós
pénzeket fölvenni rá. A hely-

zet azonban az infrastruktú-
ránál is az, ami más tevé-
kenységi területek esetében:
Románia képtelen lehívni az
uniós pénzeket. A Brüsszel
által utak építésére felkínált
4,57 milliárd euróból az or-
szág eddig mindössze 30 mil-
lió eurót használt fel. Szakér-
tõk kimutatása szerint a
Konstancát Nagylakkal ösz-
szekötõ dél-erdélyi sztráda
egyetlen szakaszánál sem si-
került többet elkölteni a ren-
delkezésre álló pénzek felé-
nél. Egészében véve Romá-
nia a 820 kilométerre terve-
zett autópályára szánt uniós
összegek alig 1 százalékát
hívta le eddig. Eközben Ma-
gyarország 2012-re elkészül a
Makó–Nagylak sztrádával,
amely így román oldalon
csatlakozás nélkül, „a levegõ-
ben” marad.

Határidõk – 
sztráda nélkül

Szakemberek nemrégiben
pontos kimutatást készítettek
arról, miként is állnak a mun-
kálatok – szakaszokra lebont-
va – a Konstanca-Nagylak
sztráda esetében.

A Nagylak és Arad közöt-
ti, 39 kilométeres út jelenleg
kétsávos. Az építés költségei
432 millió euróra rúgnak, en-

nek 66 százaléka származna
uniós pénzekbõl. A sztrádá-
hoz hozzá sem fogtak, mivel
a közlekedési tárca még a ter-
vezetet sem küldte el az Eu-
rópai Bizottsághoz. A pálya-
szakasznak az eredeti tervek
szerint 2006-ra kellett volna
elkészülnie, az újabb határ-
idõ 2013.

Az Aradot Temesvárral
összekötõ, 32 kilométeres 69.
számú utat, az itt bekövetke-
zett számos baleset miatt a
halál országútjának nevezik.
A munkálatok 30 százaléká-
val készültek eddig el, az át-
adási határidõ 2011, a késés
mintegy fél éves.

A Temesvár–Lugos or-
szágút jelenleg kétsávos. A
sztrádaépítés nem kezdõdött
el, a román illetékesek még a
finanszírozási költségjavasla-
tot sem juttatták el az Euró-
pai Bizottsághoz, bár az ere-
deti elképzelések szerint
2014-re kellene itt elkészülnie

a 35 kilométeres autópályá-
nak. Hasonló a helyzet a
Lugos–Déva útszakaszon is,
amelynek szintén 2014-re
kellene autósztrádává „vál-
toznia”. Nulla kilométer ké-
szült el eddig a Déva–
Szászváros között tervezett
autópályából is, így a nehéz-
gépjármû-forgalom továbbra
is a város központján halad
keresztül, a lakosság minden
tiltakozása ellenére. A 32 ki-
lométeres sztrádát 2009-ben
kellett volna átadni, de a
2011-re kijelölt újabb határ-
idõ is tarthatatlan lesz.

Nem épülhet meg a Szász-
város–Nagyszeben autópá-
lya sem, mivel a 82 millió
euróra becsült tervezetet – fe-
lét az EU finanszírozná – a
hazai építõk nem küldték
még el Brüsszelnek. Az épí-
téshez tavaly kellett volna
hozzákezdeni, a munkálatok
2011-ben értek volna véget.
Az újabb határidõ 2013.

A Nagyszebent Piteºti-vel
összekötõ, az Olt völgyén vé-
gighaladó két út egyik sávja
javítások miatt rendszerint
zárva, ami rendkívüli módon
megnehezíti a közlekedést. A
román terveket Brüsszel el-
utasította, drágállva a 3,2
milliárd eurós kivitelezési
költségeket, amelyeket így
teljes mértékben a román fél-
nek kellene biztosítania. A
116 kilométeres sztrádát
2008-ban kellett volna átadni
a forgalomnak – újabb határ-
idõ nem ismeretes.

Piteºti és Bukarest között
még 1990 elõtt készült el a
113 kilométeres sztráda,
amelynek különbözõ szaka-
szait idõnként azóta is javít-
ják. Becslések szerint az „út-
foltozás” költségeibõl újabb
autópálya épülhetett volna. 

Folytatása, a Bukarest-
Cernavodã sztráda, több
szakaszban készült el 2007-
re, 300 millió eurós költség-

gel, aminek 23 százalékát fe-
dezte az Európai Unió. A
közlekedési tárca 2009-re
ígérte a Cernavodã–Kons-
tanca szakasz átadását, az
építõk – a Colas, a Max
Boegl–Astaldi és az Astaldi–
most 2011-et jelölték meg
végsõ határidõként. A sztrá-
da 25 százaléka áll készen
jelenleg, az építés költségei
elérik a 603 millió eurót,
aminek egynegyedét fedezi
Brüsszel. 

Volna…

Románia nagyszabású ter-
veket tûzött maga elé a vasúti
közlekedés korszerûsítése te-
kintetében is. A hazai illeté-
kesek elképzelései szerint fel-
újítanák a IV. számú vasúti
folyosó részét képezõ Bras-
só–Kürtös vasútvonalat,
amelyen a jövõben 160 kilo-
méteres óránkénti sebesség-
gel lehet majd közlekedni.
Ugyanakkor 16 fontosabb
vasútállomást korszerûsíte-
nének az útvonal mentén.
Eddig azonban még az erre
vonatkozó tervet sem terjesz-
tették az uniós hatóságok elé.
A költségeket több mint
egymilliárd euróra becsülik –
a kiadások azonban a késle-
kedés miatt várhatóan emel-
kedni fognak. 

Szakértõk szerint egyéb-
ként, ha a román illetékesek
kihasználták volna a lehetõ-
ségeket, az uniós támogatás-
ból eddig már összesen 760
kilométernyi autópálya épül-
hetett volna meg, 6000 kilo-
méternyi országutat újíthat-
tak volna fel; emellett 73 kilo-
méterrel bõvíthették volna a
metróhálózatot. 

Sztrádák – papíron és a valóságban

Gy. Z.

Öt új, nem állandó tagot
választott romániai idõ

szerint kedd este az ENSZ
Biztonsági Tanácsa (BT). Be-
került a körbe Németország,
India, Mexikó, Dél-Afrika és
– a második szavazási fordu-
lóban Kanadát legyõzve –
Portugália. Berlinben hatal-
mas diplomáciai gyõzelem-
ként ünnepelték a New York-
i döntést.

Változó erõviszonyok

Amikor az ENSZ a máso-
dik világháborút követõen,
1946-ban létrejött, az alapítók
úgy döntöttek, hogy a nem-
zetközösség csúcsszervének
számító BT-nek öt állandó
tagja legyen, az öt nagyhata-
lom: az Egyesült Államok,
Nagy-Britannia, Franciaor-
szág, Kína, valamint a Szov-
jetunió (amelynek jogutódja-
ként most Oroszország tölti

be ezt a helyet). Csak õk ren-
delkeznek mindmáig vétójog-
gal, ami azt jelenti, hogy kö-
zülük akár egyetlen is meg-
akadályozhat bármilyen neki
nem tetszõ döntést. Mellettük
hat választott tagja volt a tes-
tületnek, de az 1960-as évek-
tõl kezdve olyannyira meg-
változtak a világpolitikai erõ-
viszonyok, hogy a hadakozás
a tagság elnyeréséért, illetve
odaítéléséért már-már veszé-
lyeztette a testület mûködé-
sét. Idõnként átsegített a ne-
hézségeken az, hogy komp-
romisszumként egy-egy tag-
nak nem a szokásos két, ha-
nem csak egy esztendõre sza-
vazott mandátumot a Köz-
gyûlés, ez azonban minden
esetben csak átmenetinek
számíthatott. Ez történt pél-
dául 1962 és 1963 fordulóján,
amikor Romániát a Fülöp-
szigetek váltotta.

A változás tehát megérett,
és 1966-ban be is következett:
a választott tagok száma tízre

nõtt. A helyek eloszlása ettõl
kezdve így alakul: öt jut kö-
zösen Ázsiának és Afriká-
nak, egy Kelet-Európának
(ez jelenleg a jövõ év végéig
Bosznia-Hercegovináé), ket-
tõ-kettõ pedig Latin-Ameri-
kának és más fel nem sorolt
régióval (Ausztráliával, Új-
Zélanddal, Kanadával) közö-
sen Nyugat-Európának.

Brüsszeli álmok

Az összetétel reformja né-
hány esztendeje ismét fölme-
rült, a hivatkozási alap
ugyancsak a Föld politikai at-
laszán bekövetkezett változá-
sok; elegendõ az Európai
Unió súlyának, illetve terüle-
tének ugrásszerû növekedé-
sére gondolnunk. Igaz, hogy
ez a közösség nemcsak az
Egyesült Államokhoz, ha-
nem még a Szovjetunió he-
lyébe lépett Oroszországhoz
képest is jóval lazább szövetet
alkot, viszont egyre kívána-
tosabb, hogy önállóan lép-
hessen ki a világpolitika szín-
padára. Brüsszelnek nem is
volna tulajdonképpen ellené-
re, hogy mindjárt nem is két
évre választott, hanem állan-
dó helyet kapjon az ENSZ
irányításában, ezt viszont

épp a jelenlegi „ötök” utasít-
ják el nagy vehemenciával,
hiszen egy ilyen döntés min-
denképpen az õ hatalmuk
megnyirbálását is jelentené.

A nagy dilemmát mindkét
fél számára az okozza, hogy
mi legyen az EU bekerülésé-
vel a Kelet- és Nyugat-Euró-
pának „járó” helyek sorsa.
Ha ugyanis megmaradna ez
a leosztás – márpedig épp ez
az unió tagországainak az el-
sõrendû érdeke –, akkor ha-
sonló helyzet állhat elõ, mint
amikor egyszerre volt válasz-
tó és választható tagja az
ENSZ-nek a Szovjetunió
mellett két tagköztársaság,
Ukrajna és Fehéroroszor-
szág, aminek következtében
Moszkva gyakorlatilag há-
rom szavazattal rendelkezett
a Közgyûlésben, és olykor a
Biztonsági Tanácsban is.

Belépés az elõszobába

Ebben az összefüggésben
nem könnyû megítélni, hogy
Berlinen kívül még ki számá-
ra siker Németország bekerü-
lése. A német diplomácia az
elmúlt hetekben igencsak ak-
tivizálódott, mert ezt a lehe-
tõséget úgy értékeli, hogy
nem csupán közvetlen bele-

szólást kap a világpolitika
alakításába, hanem ezzel be-
került a régóta áhított állan-
dó BT-tagság elõszobájába is,
ami által jobban tudja érvé-
nyesíteni a német érdekeket.
Kétségtelenül kényes kérdés-
rõl van szó, és nem pusztán
azért, mert Berlin ezzel való-
jában keresztbe tesz a brüsz-
szeli ambícióknak. Németor-
szágot a második világhábo-
rúban betöltött szerepéért az-
zal büntették, hogy kimaradt
a szervezetbõl, és így is ma-
radt, amikor ténnyé vált a
megosztottsága. A két or-
szágrész csupán 1973-ban
lett az ENSZ tagja.

Bár a másik nagy vesztest,
Japánt már 1956-ban felvet-
ték, ennek hátterében elsõsor-
ban az állt , hogy a szigetor-
szág eddigre már fõellenség-
bõl Washington legfõbb poli-
tikai és gazdasági szövetsége-
sévé lépett elõ, és 1958-tól két
évig még a Biztonsági Tanács

munkájában is részt vehetett.
Japán most az állandó tagság
felé nyújtotta ki a kezét. Te-
gyük hozzá, hogy Németor-
szág és Japán a második és a
harmadik legnagyobb finan-
szírozói a világszervezetnek,
s ha Tokió és Berlin ebben a
kérdésben szövetségre lép,
akár még eredményes is le-
het. Kétségtelen tény, hogy a
finanszírozás súlyos érv, mi-
ként az is, amelyet India han-
goztat: a szubkontinens mára
a világ legnépesebb országá-
vá vált, és elképzelhetetlen-
nek tartja, hogy ne kapjon
önálló képviseletet a BT-ben.
Így aztán India a mostani vá-
lasztott tagságot ugyanúgy
egyfajta elõszobának tekinti,
mint a németek. Végül a ne-
gyedik jelentkezõ, Brazília:
mint feltörekvõ dél-amerikai
állam arra hivatkozik, hogy
messze kiemelkedik a föld-
rész „futottak még” mezõ-
nyébõl. 

Német és indiai félsiker az ENSZ BT-ben

Két évtizede az egymást követõ 
kormányok mindegyike autósztrádák
kilométereinek százát ígérte. 
Ennek ellenre Románia jelenleg 
összesen 321 kilométer autópályával
rendelkezik, ezek egy része is folya-
matosan javítás alatt áll.

Vetésforgó alapján mûködik az ENSZ
Biztonsági Tanácsa: az állandó tagok
mellé két esztendõre, évente öt-öt 
vétójoggal nem rendelkezõ tagot is
beválasztanak.

Románia, 2010: autópályák helyett kátyúk

2010. december 31-ig: Ausztria, Japán, Mexikó, Törökor-
szág, Uganda;
2011. december 31-ig: Bosznia-Hercegovina, Brazília,
Gabon, Libanon, Nigéria;
2012. december 31-ig: Dél-Afrika, India, Mexikó, Né-
metország, Portugália.

Az ENSZ BT választott tagjai



A hír, amit a Mediafaxon olvastam, a fran-
cia Le Figaróra hivatkozott, és azt tudatta,
hogy a Duna-menti (osztódással szaporo-
dó) államok GDP-jének 31-42, munkahe-
lyeinek pedig 29-50 százalékát a folyó men-
tén és vízgyûjtõ területén elhelyezkedõ ipa-
ri és bányaüzemek adják, ami voltaképp és
alapvetõen még nem is volna baj, hiszen
ipari – jó, megengedem: iparosodó – orszá-
gokról van szó, ezért kellenek. De most ka-
paszkodjunk meg: ezek az ágazatok évente
összesen 5,7 milliárd köbméter folyóvizet
használnak el. (Összehasonlításul: nekem
átlagosan havi 18 köbmétert számláz ki a
vízmûvek – ennyit fordítok gyakorlatilag
egyszemélyes háztartásomban fõzésre, mo-
sásra, mosogatásra, tisztálkodásra, nyaran-
ta a kert locsolására. És ez sem olcsó!) Sok

olyan gyár, bánya már nem
is mûködik, amely még a

szocializmus – a gall lap
precízebb fogalmazása
szerint: a kommuniz-
mus – idején épült, de
a régi, sokszor elavult
tározók még megma-
radtak, hogy tovább
szennyezzenek.

Hát igen, a vörösiszap – pontosabban: vö-
rös iszap – már csak ilyen. Szennyez a vég-
telenségig, ezt mélységesen megtapasztal-
hattuk 1917 óta nem egyszer. És szennyez
a világ eme fertályán máig, mélységesen
beivódva a lelkekbe, nem tudjuk kiirtani
magunkból rossz szokása-
inkat. Ilyenkor mind az
Ószövetség példázata ötlik
eszembe, amikor Mózes és
a kiválasztott nép negyven
évig kóborolt a sivatagban,
mielõtt megérkezett volna
az Ígéret földjére. Mert
legalább másfél nemzedék-
nek kellett felnõnie ahhoz,
hogy a gének ne hordozzák magukban az
egyiptomi fogság nyomorúságának üzene-
tét, s Mózes is, aki ezt a rabságot megszen-
vedte, csak megpillanthatta a hegyrõl Ká-
naán kapuját, de át nem léphetett rajta.
Más kérdés, hogy ünnepeiken a zsidók a
mai napig elbeszélik gyermekeiknek a tör-
ténetet, a boldog véggel, a szabadulással
egyetemben. Emlékezni mégiscsak kell.
Csak éppen az nem mindegy, hogy miként.
Mert az bizony nagy baj, ha ez az emléke-
zés a reflexeinkbõl, mintegy zsigerbõl jön,

ha azok a bizonyos gének üzennek, ha ösz-
tönösen, tudatalattink parancsára cselek-
szünk. Márpedig ez a helyzet, amikor ge-
nerációk fordítják a társaságban suttogóra
hangjukat, nehogy mások meghallják, és
nehogy jelenthessék az „illetékeseknek”,

mit is beszélnek. „Nem te-
lefontéma”. Hányszor, de
hányszor mondják, mond-
juk a kagylóba valamely
kényes téma elõjöttekor,
mert félõ, hogy olyanok
fülébe is eljut a szó, akikre
nem tartozik bár, de azért
hivatalból éberkednek. És
összerezzenünk, ha meg-

szólal az ajtócsengõ, különösen nem várt
órán, nem is kell ezek után mondanom,
miért. Közös emléke ez nemcsak a Kárpát-
medencének, hanem az egykor béketábor-
nak csúfolt szocialista rendszernek, amely-
ben élet és halál ura volt a párt (a Párt!) és
kinyújtott ökle, a Szekuritáté, a magyar
ÁVO, a keletnémet Stasi, nem is beszélve a
szovjet KGB elõdeirõl, a GRU-ról, az
NKVD-rõl.
Annak a korszaknak az egyiptomi fogsága
ez az emlék, amelynek kegyetlen hagyaté-

ka a vörös iszap; ez a vörös áfium, lerakód-
va a lelkek mélyén, tovább mérgezve a
mindennapokat. Felidézi bennünk az erdé-
lyi falurombolást, amikor nem bûnös ha-
nyagságból, hanem szántszándékkal árasz-
tották el vízzel a legszebb hagyományokat
õrzõ kis településeket: a Gyilkos-tó mintá-
jára gyilkos tóvá változott tájból csak a
templomtornyok keresztjei meredtek az ég-
re. Bár a víz tiszta volt – miközben a ma-
gyarországi katasztrófát okozó vörösiszap
tele mérgezõ anyagok miriádjával –, a
szándék azonban, amely rászabadította a
földre, több mint zavaros. És bizony mon-
dom, tán még jobban is megfertõzte az em-
berek lelkivilágát.
A megoldás nem feltétlenül az, amit a ma-
gyarországi szakemberek a zagy esetében
használnak. A lúgos kémhatású masszát
savval semlegesítik, de semlegesítés ide,
semlegesítés oda, végtére is mindkettõ
mérgezõ (lúgot, ugye, Kosztolányinál isz-
nak a cselédlányok). Gátat kell emelni,
szilárdabbat a szomszédban átszakadtnál,
minden ordas eszme elé. Ez még a volt
idõket átéltek feladata, a többi már a kö-
vetkezõ nemzedékeké. Emlékszünk: ahogy
a Biblia tanítja.

Apám, a halál órája után, egy trombitát vett elé, s hozzám így
szólt: – „No, Ábel, te nézzed, hogy az eredmény mikor mutatko-
zik!” –  s azzal fújni kezdte a trombitát, hogy édesanyámat feltá-
massza. Fújta-fújta, s hát egy darab idõ múlva csakugyan látom,
hogy kinyílik anyámnak a szeme, és mosolyog nekem. – „Ne fúj-
ja tovább, mert feltámadott!” – szóltam oda apámnak, aki erre
azt felelte, hogy most már nem hagyja abba, mert éppen kezdi a
trombita fortélyát megismerni. Erre édesanyám és én, nagy örö-
münkben, elmentünk ketten a templomba, s amikor onnét haza-
tértünk, hát egy sereg feltámadott ember áll a ház körül. Bent a
házban pedig szószólókat találtunk, akiket a meg nem holt élõk
menesztettek apámhoz, s akik éppen arra kérték õt, hogy hagyja
abba a trombitálást, mert a holtak mind feltámadnak, s az élõket
a hivatalaikból és a birtokaikból mind kiverik. Mindenfélét ígér-
tek apámnak, de õ mégsem akarta a trombitálást abbahagyni.
Erre a bankos igazgató (...) a trombitát hirtelen kikapta az apám
kezébõl, azt ide kihozta ebbe a hargitai házba, s a tábori ágyban
elrejtette. Mi aztán ketten megtaláltuk itt a trombitát, s azon ta-
nakodtunk, hogy melyiké legyen? Végre úgy osztozkodtunk
meg, hogy maga a trombita a magáé lett, a hangja pedig az
enyém. Igen, de akkor újabb nehézség állott elé, mert én a trom-
bita nélkül is tudtam trombitálni, maga pedig a trombitával sem.
Azonban mi segítettünk ezen is, mégpedig olyanformán, hogy
örökös együttlétre barátságot fogadtunk egymásnak. (...) Maga
fújta süketen a trombitát, én pedig szolgáltattam hozzá a hangot.

Tamási Áron: Ábel a rengetegben 

Vörösiszap és vörös iszap
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A jelek szerint mégsem annyira reménytelen a Kö-
zel-Kelet távoltartása a radikalizmustól, természete-
sen, ha adott egy pöttöm feltétel: ezt a régió nagyja-
inak „önbeporzásos” alapon, belülrõl is akarniuk
kell. Szaúd-Arábia kimaradt a 9/11-et követõ, az
amerikaiak saját térfélen elszenvedett veresége felett
érzett muszlim örömhullámból, s így a radikális re-
torika céltáblájává vált, mint túlságosan jóérzésû
ország. 
Pont az általános hangnem eldurvulásának és a ter-
rorimport veszélyének felismerése vette rá Abdullah
bin Abdul Aziz királyt, hogy mintegy öt-nyolc éve ál-
lásfoglalásaiban, üzeneteiben irányítva temperálja a
mecsetek „alkalmazottait”, az imámokat, hitszóno-
kokat és müezzineket. E célt szolgálja mostani nagy-
szabású terve is, miszerint a fõvárosi és környéki me-
csetekben képzéseket tartanak, amelyek célja a „mo-
deráltság és intellektuális biztonság meghonosítása”.
Mindez egy speciális állami képzõdmény, az Iszlám
Ügyek Minisztériuma felügyelete alá tartozna. Ez
ugyanúgy dicséretes, mint a királyi ház azon igyeke-
zete, hogy enyhítsen a szaúd-arábiai társadalmon be-
lül még mindig mostoha nõi státuson, vagy, hogy a
vallási tolerancia nevében közelítse a fundamentalista
vahabitákat és a konzervatív szunnitákat.
Bár a Human Rights Watch szerint ezeknek a válto-
zásoknak nehéz hinni, hisz nem áll mögöttük meg-
felelõen biztos jogi háttér, alkotmányi kényszerítõ-
erõ, meggyõzõdésem, hogy a demokratizálódási fo-
lyamatnak – ha ilyesmirõl szó lehet – csak ez az egy
járható útja van a Közel-Keleten. Hogy mennyi bi-
zakodásra adhat okot az, amit Rijád eddig elért, azt
talán jól jelzi, hogy nem követte nemzetközi felzú-
dulás a francia tervet, miszerint az Elysée-palota
hosszú távon befektetne a szaúd-arábiai békés
atomprogram felfuttatásába. A királyságnak ugyan-
is atomerõmûvekre is szüksége lesz, amennyiben
biztonságosan akarja mûködtetni édesvizet elõállí-
tó sólepárlóit. Arról már megoszlanak a vélemé-
nyek, hogy a bizalom jele lehet az is, hogy ameny-
nyiben az amerikai kongresszus jóváírja, Rijád
akár 84 új és 70 felújított F16-os vadászgépet,
mintegy hetven Apache és ugyanannyi Black Hawk
helikoptert állíthat hadrendbe. Én amellett mara-

dok, hogy, bár a nukleárisan bé-
kés Közel-Keletért kardoskodó

Amerika kezében ez érvelési ütõkár-
tya lenne, hisz akinek ekkora hagyo-

mányos arzenálja van, minek töre-
kedjen nukleáris fegyverkezésre, a

tranzakció újabb aggodalmat kelt,
ami a regionális fegyverkezési ver-

seny belobbantását illeti. Hisz
akkor: inter arma silent leges. Ady András
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Gátat kell emelni, szilár-
dabbat a szomszédban
átszakadtnál, minden or-
das eszme elé. Ez még 
a volt idõket átéltek fel-
adata, a többi már a kö-
vetkezõ nemzedékeké.

Gyulay Zoltán

Horváth István

Minden napra egy mondás

Amikor a gyerekek egy évesek lesznek, 
olyanok lesznek, mint a részegek. 

Tartanod kell õket. Nekimennek dolgoknak.
Nevetgélnek és sírnak. Ürítenek. És hánynak.

Johnny Deep

Az elsõ politikai sikertörténet

Ábel álma

Különutas 
szaúdiak?

A nap címe. A kormány lefaragja a fo-
gyatékkal élõk pénzét, Jurnalul naþional.

Magyarázat. A lap megszerezte azt a
kormányrendelet-tervezetet, amely kiter-
jesztené a megszorító intézkedéseket a
fogyatékkal élõkre és a háborús veterá-
nokra is. Eszerint elõbbieknek kevesebb
havi juttatás járna, utóbbiaknak pedig fi-
zetniük kellene az eddig számukra ingye-
nes rádió és tévébérletet. Ha a dokumen-
tum valós, az értelmezésünk szerint a
kormány bukását jelentheti. Nem másért,
de az RMDSZ vezetõ politikusai több-
ször hangsúlyozták, hogy elég volt, nem
adják a nevüket további megszorító in-
tézkedésekhez, kilépnek a kormányzás-
ból, ha a demokrata-liberálisok ezt erõlte-
tik. Kíváncsian várjuk a magyar politiku-
sok reakcióját erre a hírre. A miniszterel-
nök tegnap nem kommentálta a zsurnác
cikkét, igaz, a juttatásaik lefaragása ellen
lázadozó pénzügyminiszteri alkalmazot-
takkal volt elfoglalva.

Goma. „Én nem vagyok román, ha
Nicolae Pleºiþã is román” – idézi az Evo
TV-nek interjút adó Paul Gomát a
România liberã. Az író az egykori szeku-
ritátés tábornokról beszél így. Nem cso-
da, hiszen 1989 elõtt alaposan meggyûlt
a baja a diktatúra titkosrendõrségével. A
jelenleg Franciaországban élõ Gomát az
háborította fel, hogy a volt szekus tiszte-
ket manapság sokan „jó románoknak te-
kintik”, akik az ország érdekeit védték
annak idején. A 75 éves író azokat az
értelmiségieket is bírálja, akik a rend-
szerváltás után váltak hirtelen „ellenzé-
kivé”. Nem menekül a csípõs megjegy-
zésitõl Gabriel Liiceanu és Nicolae
Manolescu sem.

Mardale. Az Academia Caþavencu karika-
turistája ismét remekelt az élclap e heti
számában. Riporter az államfõhöz, miu-
tán a civilben raliversenyzõ Victor Ponta
ellenzéki pártvezér felborult az autójával.
„És mondja csak, Traian Bãsescu úr, hol
tartózkodott, amikor Ponta felfordult a
versenyen? Van tanúja arra, hogy a bal-
eset pillanatában az elnöki irodában ült?”
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HIRDETÉS

Folytatás az 1. oldalról

A Gazprom tegnapi közle-
ménye szerint a munka el-
végzésére a két fél közös
munkacsoportot hoz létre – a
mûszaki-gazdasági számítá-
sok kedvezõ kimenetele ese-
tén a felek már 2011 elsõ ne-
gyedében kétoldalú kor-
mányközi megállapodásban
rögzítenék a projekt miha-
marabbi megvalósításának
körülményeit. 

A nyár folyamán Traian
Bãsescu államfõ még arról
beszélt: Románia a Nabucco
gázvezeték tervének elkötele-
zettje, a Déli Áramlat sorsá-
tól függetlenül. Mint ismere-
tes, a Nabuccót éppen azzal a
céllal hoznák létre, hogy az
Európai Unió függetlened-
hessen a moszkvai beszállí-
tástól, így a két vezeték egy-
másnak riválisa.

Versenyfutás a gázért

Borbély Károly szerint a
két gázvezeték román szem-
pontból nem zárja ki egy-
mást, mindkettõ „stratégiai
fontosságú” Bukarestnek.
„Számunkra az a legfonto-
sabb kérdés, hogy melyik ve-
zeték készül el hamarabb. Ez
elsõsorban finanszírozás kér-
dése, és a Nabucco e tekin-
tetben jobban áll” – magya-
rázta az államtitkár. Emlé-

keztetett arra, hogy a
Nabucco kiépítésében részt-
vevõ országok vezetõi idén
már aláírták az összes doku-
mentumot, és gyakorlatilag
már a beszállítókat keresik a
projekt kivitelezéséhez. „Ez-
zel szemben a Déli Áramlat
lépéshátrányban van. Tény,
hogy a szándéknyilatkozat
aláírásával egyet léptünk elõ-
re ezen a téren is” – magya-
rázta az ÚMSZ-nek Borbély.

„A pénz nem akadály”

Alekszej Miller, a Gaz-
prom elnöke szerint a Déli

Áramlat építését 2013-ban
kezdenék el, így 2015-ben
már üzembe is helyezhetik a
vezetéket. „Nincsenek fi-

nanszírozási gondok, mivel
rendelkezünk az összes
anyagi feltétellel. A 63 milli-
árd köbméteres kapacitású-

ra tervezett vezeték elsõdle-
ges célpiacai Kelet-, Dél- és
Közép-Európa országai
lesznek” – fogalmazott Mil-
ler, aki azt is igyekezett le-
szögezni, hogy a Déli
Áramlat nem kíván egyetlen
hasonló vezetékkel sem ver-
senybe szállni, célja csupán
a kontinens felé való ener-
giaszállítás diverzifikálásá-
nak erõsítése.

A Gazprom elöljárója ar-
ra is utalást tett, hogy
együttmûködési potenciált
látnak egy, a Romgazzal va-
ló közös vállalat létrehozá-
sában, mely a földgáz mel-
lett villanyáram szállítására
is kiterjedne. Az Emil Boc
kormányfõvel, illetve Ion
Ariton gazdasági miniszter-
rel folytatott tegnapi megbe-
széléseken azonban felme-
rült a kõolajra és kõolajipari
termékekre kötendõ egyez-
mény lehetõsége is. 

Röviden Gáz: Románia nem válogatNõtt a deficit

Közel ötven százalékkal
emelkedett a folyó fizetési
mérleg hiánya az év elsõ
nyolc hónapjában az egy év-
vel ezelõtti szinthez képest,
elérve a 4,07 milliárd eurót –
írta a Mediafax, a Román
Nemzeti Bank adataira hi-
vatkozva. A deficitnöveke-
dést elsõsorban az okozta,
hogy a folyó átutalások mér-
lege a 2009-ben mért 2,99
milliárd euróról idén 1,83
milliárdra esett vissza.

Távolmaradó befektetõk

Az év elsõ nyolc hónapjá-
ban 1,95 milliárd euróra
zsugorodott a közvetlen
külföldi befektetések összér-
téke Romániában, a 2009
hasonló idõszakában mért
3,05 milliárdhoz képest –
derült ki a Román Nemzeti
Bank tegnap közzétett ada-
taiból. 

Eladó a (bank)világ?

Ha a kelet-európai bank-
rendszer jövedelmezõsége
nem áll vissza a válság elõt-
ti szintre, akkor könnyen el-
indulhat egy bankeladási
hullám – közölte az mfor.hu
a KPMG szakértõinek
elemzését. Szerintük a
bankszférabeli változások
hatására a pénzintézetek
megpróbálják majd emelni
díjaikat, marzsaikat.

„Ütött a gázóra”. A Romániát átszelni készülõ új gázvezetékek mindegyike „stratégiai fontosságú”

Tánczos Barna államtitkár, az RMDSZ
önkományzatokért felelõs ügyvezetõ alel-
nöke kíséri el ma Emil Boc miniszterelnö-
köt az Arad és Szeged közötti gázvezeték
hivatalos átadására. Az eseményen, Ma-
gyarország kormányfõjén, Orbán Viktoron
kívül Günther Oettinger, az Európai Bizott-
ság energiaügyi biztosa, valamint Hernádi
Zsolt, a MOL elnök-vezérigazgatója is je-
len lesz. Tánczos szerint a (tesztelési szán-
dékkal már egy hónapja mûködõ) vezeték

egyik legfontosabb aspektusa, hogy növeli
Románia gázellátásának biztonságát azál-
tal, hogy nincs többé kiszolgáltatva az
Oroszországból érkezõ, Ukrajnát is átszelõ
gázszolgáltatásnak. A 109 kilométer hosszú
vezeték megépítésérõl a felek már több mint
tíz éve tárgyalnak, s a Mol-csoporthoz tarto-
zó FGSZ Földgázszállító Zrt. és a román
Transgaz végül 2008 nyarán kötött megálla-
podást a két ország nagy nyomású földgáz-
szállító-rendszereinek összekapcsolásáról.

Ma nyitják meg hivatalosan az Arad-Szeged gázvezetéket



Salamon Márton László

Elképesztõ jelenetek zaj-
lottak tegnap a bukaresti

pénzügyminisztérium mi-
niszteri és államtitkári kabi-
netjeinek otthont adó elsõ
emeletén. A tágas, hosszú fo-
lyosókon, ahol máskor a
méltóságteljes csendet csak
egy-egy titkárnõ tûsarkú ci-
põjének kopogása töri meg,
tömött sorokban álltak az
irodáikban csapot-papot ott-
hagyó, felháborodott alkal-
mazottak. A kapunál, ahol
máskor szigorú ellenõrzés
után, elõre bejelentve enge-
dik csak be az õrzõ-védõk a
látogatót, tegnap teljes volt a
káosz, bárki szabadon járha-
tott ki-be az Országos Adó-
hatóságnak (ANAF) is szék-
helyül szolgáló pénzügymi-
nisztériumi épületbe. 

Kincstári pesszimizmus

„Nem az a fontos, hogy
engem hogy hívnak. Az a
fontos, hogy nekem is levág-
ták a jövedelmem több mint
hatvan százalékát” – hárítja
el kérdésünket egy késõ ötve-
nes éveit taposó férfi. Annyit
elárul, hogy huszonnyolc éve
dolgozik a pénzügyminiszté-
riumban közhivatalnokként,
elérte a legmagasabb, elsõ ka-
tegóriás tanácsosi fokozatot,
és jelenlegi jövedelme alig
haladja meg az ezer lejt. Mel-
lette egy szintén ötvenes nõ
lobogtatja a néhány napja, a
tizedikei fizetésnapon kézhez
vett bércédulát, amelyen 425
lejes összeg szerepel. „Refe-
rensként dolgozom lassan
már harminc éve itt, és lám,
ide jutottam” – kesereg az
asszony, akire rálicitál fiatal
szomszédja, aki kezdõként

349 lejes bért „érdemelt ki”
szeptemberre a Boc-kor-
mánytól. „Bezárjuk a kincs-
tári hivatalokat, hadd lássuk,
hogy tud nélkülünk mûködni
az ország” – fenyegetõzik
egy fiatalabb nõ, aki aligha-
nem azokkal a csoportokkal
érkezett a minisztérium köz-
ponti épületébe, amelyek a
fõváros különbözõ kerületei-
nek kincstári hivatalaiból és
adóhivatalaiból verõdtek ösz-
sze, és csatlakoztak a minisz-
tériumi lázadáshoz.

„Felnégyelt” bérek

Valamennyien a folyosón
tiltakozók közül ugyanazt ne-
hezményezik: miután július
elsejétõl beleestek az addigi
jövedelmek 25 százalékos ál-
talános lefaragásába, rajtuk
még „rúgtak egyet” szeptem-
ber elején is, amikor – a Se-
bastian Vlãdescu pénzügyi és
Mihai ªeitan munkaügyi mi-
niszter menesztését is ered-

ményezõ kormányátalakítást
követõen – Traian Bãsescu ál-
lamfõ kijelentette: a két tárca-
vezetõ menesztésének egyik
fõ oka az, hogy a pénzügynél
és a munkaügynél megma-
radtak a bérjellegû pótjuttatá-
sok. A két „bûnös” helyére
érkezõ két új miniszter pedig
katonásan teljesítette a cotro-
ceni-i ukázt, és azonnal le is
vágta ezeket a juttatásokat,
ami a pénzügy alkalmazottai
esetében további, átlagban
40-50 százalékos jövedelem-
csökkenést eredményezett. 

„Nekem a júniusi jövedel-
mem majdnem 80 százalékát
vették el! Mibõl fizessem a
lakásom bankrészleteit? Föl-
dönfutóvá tett ez a kor-
mány!” – sopánkodik egy
harmincas nõ, aki a levágá-
sok elõtti, húszmillió régi le-
jes jövedelmére vett fel bank-
kölcsönt, amelynek havi rész-
lete 230 euró – a jelenlegi,
490 lejes bérének kétszerese.
A vezetõ beosztású alkalma-

zottak sem dicsekedhetnek
egyébként: egy pénzügymi-
nisztériumi vezérigazgató
1400-1600 lejt keres jelenleg,
amit a felelõsséghez képest
megalázóan alacsonynak tar-
tanak még a beosztottjaik is.

Hordószónok 
ANAF-elnök

Miközben a minisztériumi
folyosón zsúfolódó tömegben
nõ a türelmetlenség, irodájá-
ból kilép az Országos Adó-
ügyi Hatóság (ANAF) elnö-

ke, Sorin Blejnar. Mire a ri-
porterhad felismeri és hozzá-
rohan, a magas rangú hivatal-
nok már megtesz húsz-har-
minc métert a kijárat felé, de
ott kénytelen megállni, mert
körülveszik a fellázadt alkal-
mazottak. Blejnar – akirõl pa-
takokban dõl a veríték – elõ-
ször megpróbál szót érteni a
szavába vágó, hadonászó
emberekkel, majd hirtelen el-
határozással kihozat egy asz-
talt az egyik irodából, és fel-
kapaszkodik rá. Elõször üdv-
rivalgás, majd pfujolás az osz-
tályrésze, amikor arra kéri az
alkalmazottakat, hogy men-
jenek vissza az irodáikba, és
folytassák a munkát. „I-de-a-
pénzt! I-de-a-pénzt!” skandál-
ják egyre türelmetlenebbül a
követelõzõk, miközben Blej-
nar kétségbeesetten próbálja
túlkiabálni õket. „Hétfõn, a
képviselõházban tárgyalják
azt a kormányrendeletet,
amelynek értelmében a pénz-
ügyminisztériumi és adóha-
tósági alkalmazottak jöve-
delelmszintjét a többi hason-
ló állami intézmény jövede-
lemszintjéhez igazítják” – bi-
zonygatja a vezetõ tisztségvi-
selõ, akinek szavait azonban
elnyeli a folyosói hangzavar.
Blejnar tesz még egy próbál-
kozást: húsz-harminc fõs kül-
döttség tagjainak nevét tartal-

mazó lista összeállítását kéri
a lázadóktól, akikkel tárgya-
lásokat folytathatna. „Ké-
szítsd el te a kiegészített bér-
listáinkat!” – vág vissza egy
harcias fiatalember, aki más
korülmények között aligha-
nem alázatosan, szemlesütve
szokott elmenni a rettegett
ANAF-fõvezér mellett…

Miniszteri struccpolitika

De Sorin Blejnar legalább
megpróbált tárgyalni az al-
kalmazottakkal. Nem úgy,
mint Gheorghe Ialomiþianu
miniszter, aki valamikor a
déli órákban egy hátsó ajtón,
angolosan távozott – mint ki-
derült, a kormányhoz, ahol
több órán át tartó ülésen vett
részt. Ialomiþianu estefelé je-
lent meg újra a minisztérium
épületében, ahol lincshangu-
lat várta. A miniszter maga-
biztosságot mímelve tört ma-
gának utat irodája felé, az el-
lenséges tekintetek és szitkok
özönében, hogy onnan azán
lapzártánkig ki se tegye a lá-
bát. Este nyolc óra körül
Vasile Marica Sedlex-es szak-
szervezeti vezetõ bejelentette,
vizet és szendvicseket rendelt
az embereknek, minthogy
felkészültek arra is, hogy az
egész éjszakát, s ha kell, a kö-
vetkezõket is ott töltik. 
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Néhány óra alatt „lázadtak” fel országszer-
te a helyi adóhivatalok, a munkaügyi hiva-
talok, a gazdasági igazgatóságok, valamint
a nyugdíjbiztosító munkatársai. A tiltako-
zók csatlakoztak a bukaresti megmozdulá-
sokhoz, többek között Maros, Fehér,
Kolozs megyében is. Marosvásárhelyen az
adóhivatal munkatársai tagadták meg a
munkát, Kolozs megyében az alulfizetett
„adómunkások” utcára is vonultak. A

Kolozs megyei adóhivatal udvarán össze-
gyûlt emberek feszült légkörben tiltakoztak.
„Azért gyûjtjük be az adót, hogy a kor-
mánypárt tagjai ellophassák” – háborgott az
egyik helyi szakszervezeti vezetõ. „Addig
tüntetünk, amíg a kormány jobb belátásra
nem tér” – szögezte le. Fehér megyében öt-
száz alkalmazott csatlakozott az országos
akcióhoz, mintegy kétszázan Gyulafehér-
váron vonultak az adóhivatal elé.

Spontán sztrájk, országszerte

Az alkalmazottak csapot-papot irodáikban hagytak, s elözönlötték a minisztériumi folyosót

Lázadás és káosz a pénzügynél

Fotó: Tofán Levente

Antal Erika

Két marosvásárhelyi isko-
lából, a Romulus Guga

Gimnáziumból és a 7-es Szá-
mú Általános Iskolából a hi-
deg miatt – egyelõre két nap-
ra – hazaküldték a tanulókat.
„A kétnapos kisesést még be
lehet pótolni, nem jelent ko-
moly veszteséget, remélhetõ-
leg mihamarabb helyreáll a
fûtés” – fejezte ki reményét Il-
lés Ildikó fõtanfelügyelõ-he-
lyettes. Azonban nemcsak az
említett két intézményben
van gond, több helyi iskolá-
ból jelezték ugyanis a szülõk:
hidegben tanulnak a gyere-
kek. A többi, fûtés nélkül ma-
radt intézményben a szülõk
összefogásával próbálják elvi-
selhetõvé tenni a hõmérsékle-
tet, olajradiátorokat, hõsugár-
zókat szereltek be az osztály-
termekbe. Bota Edit, az
Energomur szóvivõje el-
mondta, figyelmeztették a
polgármesteri hivatalt arra,
hogy az elektromos fûtés sok-
ba kerül, és kevésbé biztonsá-
gos, ezért szerencsésebb len-
ne, ha kiegyenlítenék a tarto-
zásokat az E.On Gaznak. 

Andrássy Árpád, a 7-es
Számú Általános Iskola igaz-

gatója szerint elviselhetetlen
volt a hideg az osztálytermek-
ben, és el akarták kerülni a tö-
meges megbetegedést, ezért
döntöttek úgy, hogy két nap-
ra felfüggesztik a tanítást. 

Marosvásárhelyen vannak
lakónegyedek, ahol szeptem-
ber óta nincs meleg víz, és a
fûtés sem indult be, az Ener-
gomur és az E.On Gaz közöt-
ti nézeteltérések miatt. A gáz-
szolgáltató csak azokat a ka-
zánházakat látja el gázzal,
amelyeket november 1-jétõl a
magyarországi Regionális
Fejlesztõ Vállalat fog mûköd-
tetni, az úgynevezett fehér zó-
nákban meghatározatlan ide-
ig szünetel a szolgáltatás. 

Hasonló krízishelyzettel
küzdenek a hét eleje óta a
Hargita és a Brassó megyei is-
kolák is. Bizonytalan idõre
felfüggesztették az oktatást
Balánbányán a Liviu Rebre-
anu és az 1-es Számú Általá-
nos Iskolában, Brassóban öt
oktatási intézmény maradt
fûtés nélkül. A gondot itt is a
tetemes önkormányzati tarto-
zások okozzák. Az ügyben
megszólalt Daniel Funeriu
oktatási miniszter is, aki tart-
hatatlannak nevezte a helyze-
tet és gyors megoldást ígért. 

„Szénszünet” az iskolában

Hírösszefoglaló

Románia felszámolja
azokat az ülepítõket,

amelyek nem felelnek meg a
biztonsági elõírásoknak, a je-
lentõs anyagi ráfordítást
igénylõ munkálatokhoz kü-
lön keretet biztosít a Boc-
kabinet – jelentette be tegnap
Borbély László környezetvé-
delmi miniszter. „A kormány
jóváhagyta, hogy a Környe-
zetvédelmi Alapból 100 mil-
lió lejt különítsünk el négy
ülepítõmedence bezárására”
– közölte tegnap a tárcaveze-
tõ a legutóbbi kormányülés
után. Bár az intézkedésre a
magyarországi, ajkai vörö-
siszap által okozott katasztró-
fa után kerül sor, ez része egy
majdnem két évtizedre terve-
zett környezetvédelmi és gaz-
dasági stratégiának. A Gaz-
dasági Minisztérium 2007–
2020-as bányaipari akcióter-
vében összesen 77 olyan üle-
pítõmedence szerepel, ame-
lyeket vagy rehabilitálnak,
vagy végleg felszámolnak –
hangsúlyozta a környezetvé-
delmi miniszter, aki elmond-

ta, a Gazdasági Minisztérium
szakemberei kidolgoztak egy
sürgõsségi listát is. Ezen a lis-
tán kiemelt helyen szerepel-
nek azok az ülepítõk, ame-
lyeknek a felszámolása sür-
gõs, és amelyeknek a bezárá-
sára pénzt fordítanak a Kör-
nyezetvédelmi Alapból is. A
most elkülönített összeg
2012-ig használható fel. 

Az EU külön szabályozza
a szanálási és rehabilitálási
folyamatot, a munkálatok be-
fejezésére pedig tíz év haladé-
kot adnak, 2020-ig tehát az
összes tározó helyzetét ren-
dezni kell. A már említett ala-
pon kívül több kiegészítõ for-
rás is elérhetõ. A szennyezett
területek rehabilitációjára
például a Környezetvédelmi
Operatív Program keretében
is lehet pályázni. Országos
szinten 100 millió euró érték-
ben készülnek ilyen jellegû
tervek – tájékoztatott Borbély.

Mint arról beszámoltunk,
Romániában két helyen van
az ajkaihoz hasonló vörös-
iszap-ülepítõ: Bihar, illetve
Tulcea megyében, a Duna-
delta tõszomszédságában. 

Munkatársunktól

Beperelni készül Dorin
Florea marosvásárhelyi

polgármester a környezetvé-
delmi minisztériumot, amiért
az nem engedélyezte a a ma-
rosvásárhelyi Tudor negyedet
és a helyi klinikákat összekötõ
elkerülõút megépítését. Az
évek óta függõben lévõ beru-
házáshoz a helyi önkormány-
zat uniós forrásokat kívánt
felhasználni: eddig 56 millió
lejre nyújtott be pályázatot a
testület. Az elkerülõútról
hosszú ideje vitáznak a helyi-
ek, idén tavasszal még úgy
tûnt, hogy sikerült kompro-
misszumos megoldást találni.
Eredetileg az önkormányzat
nyolc hektár erdõ kivágására
tett javaslatot, ám ezt a verziót
a Borbély László által vezetett
minisztérium nem fogadta el.
Márciusban egy újabb útvo-
nal kijelölésével „csupán”
négy hektár feláldozása vált
szükségessé, de végül ezt a
megoldást sem találta megfe-
lelõnek a minisztérium. 

Dorin Florea polgármestert
láthatólag meglepte a szaktár-

ca szigorú döntése, és „szak-
szerûtlen, zavaró és a maros-
vásárhelyieket sértõ” döntés-
nek nevezte a határozatot.
„Egy kész és már megpályá-
zott terv nem utasítható vis-
sza. Kérhetett volna kiegészí-
tést, javítást a minisztérium,
de nem volt joga visszadobni
a tervünket” – fogalmazott
élesen a polgármester, aki úgy
döntött bepereli a Borbély
László által vezetett szaktár-
cát. Az elképzelések szerint
az elkerülõút áthaladt volna a
Marosvásárhely „tüdejének”
nevezett Somostetõn, ezért
négy hektár erdõ kiirtását tet-
te volna szükségessé az épít-
kezés. Az erdõirtás ellen több
civil szervezet is tiltakozott,
ezért az önkormányzat 37
hektárnyi terület erdõsítésére
tett javaslatot. Az autósforga-
lom számára kedvezõtlen
döntés mellett nyilvánosságot
látott egy, a kerékpárosok szá-
mára ígéretes bejelentés: há-
rom héten belül megnyílik a
jelzett útvonalon egy húsz ki-
lométeres bicikliút, melyen
több pihenõhelyet is kialakí-
tottak a kivitelezõk. 

Borbély: bezárjuk a hazai

vörösiszap-ülepítõket

Megsem lesz terelõút

Marosvásárhelyen
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„Varga-Welther Júlia és
Kiss László annak ellené-

re, hogy csaknem huszonöt
éve Ausztriában élnek és al-
kotnak, mieinknek mondha-
tóak, ugyanis Székelyföld
szülöttei” – jelentette ki a két
mûvészrõl Vécsi Nagy Zol-
tán mûvészettörténész.

Kiss László 1941-ben szü-
letett Székelykeresztúron.
Majd a marosvásárhelyi Mû-
vészeti Középiskolában érett-
ségizett, azokban az évek-
ben, amikor ott tanulni, a ha-
zai képzõmûvészeti közvéle-
mény szerint még komoly
rangot jelentett, mivel ez
nem csak a fõiskolára való
bejutásnak volt szinte a biz-
tos záloga, de többnyire a ké-
sõbbi mûvésszé válásnak is.
Tanulmányait az akkor szin-
tén kiváló színvonalú kolozs-
vári Ion Andreescu Képzõ-
mûvészeti Fõiskolán folytat-
ta, erdélyi mûvészetünk ka-
rakterét évekre meghatározó

hatású, híres – mert kivételes
akadémiai tudás birtokában
tanító – de hírhedt is, mert
ezt a tudást esetenként ke-
gyetlenségig kérlelhetetlen
lelki gyötrelmeket okozva to-

vábbadó, Miklóssy Gábor
festõmûvész tanítványaként. 

Varga-Welther Júlia az
udvarhelyszéki Kisfaludban
született 1955-ben. A
székelykeresztúri Orbán Ba-

lázs Líceumban érettségizett,
ahol éppen Kiss Lászlónak, a
fiatal mûvész-tanárnak volt a
tanítványa. Az õ ösztönzésé-
nek, irányításának fontos
szerepe volt abban, hogy Jú-
lia is ezt a pályát választotta.
Varga Júlia is a kolozsvári
Ion Andreescu Képzõmûvé-
szeti Fõiskola festészeti sza-
kán tanult és szerezte meg a
diplomát. Tóth László és
Fulger Radu mellett, az ak-
kor már idõs Miklóssy Gá-
bor neki is a tanára volt.

„Késõbb mindkét mûvész
áttelepült Ausztriába, a kü-
lön utakon járó alkotó a mû-
vészi-baráti kapcsolatot ké-
sõbb is megtartotta. Közös
mûvésztestületnek lettek a
tagjai, így közös kiállításo-
kon is szerepeltek. Az idõn-
ként egymáshoz közelítõ,
érintkezõ életpályáik jó ala-
pot biztosítottak székelyföl-
di vándor-kiállításuknak –
hangsúlyozza Vécsi Nagy
Zoltántól. A közös sors, a
közös gyökerek a kiállítók

munkáin is érzõdnek: „e ké-
pek, úgy ahogy, de rokon
színvilágúak” – emelte ki a
tárlatot megnyitó szakem-
ber.

Mindkettõjüknél gyakori-
ak a semleges színek: a hi-
degtõl a melegig számtalan
minõségben használt fehér,
és ugyancsak a színhõmér-
sékletek és telítettségi fokok
széles skáláját felölelõ szür-
kékkel kerített, többnyire me-
leg, élénk és gyakran össze-
függõ foltokban alkalmazott,
természetes alapú színek,
leginkább az úgynevezett
földszínek.

„De talán még a színbeli
rokonság elõtt és felett az
egyezés abban van, hogy
mindkettõjük képeirõl leol-
vasható egy lényeges mûfaj-
meghatározó sajátosság, a
táblakép-festészetnek, mint
az annak lényegéül szolgáló
síkfelülethez, szinte kötelezõ-
en alkalmazkodó mûfajnak a
feltétlen tisztelete” – tette
hozzá a mûvészettörténész. 
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Sipos M. Zoltán

Kelemen Hunor mûvelõ-
désügyi miniszter hétfõn,

október 19-én fog személye-
sen találkozni a kolozsvári
Román Opera  szakszerve-
zetének immár negyedik nap-
ja sztrájkoló tagjaival Buka-
restben – tudtuk meg tegnap
Porcsalmi Bálint kabinet-
igazgatótól. A mûvészek az
intézmény vezetõjének le-
mondását követelik, mert elé-
gedetlenek a tevékenységével,
illetve a munkakörülmények-
kel. Porcsalmi Bálint tegnap
még nem  tudott tájékoztatni
arról, hogyan értékeli a mi-
nisztérium az opera igazga-
tójának munkáját és mennyi-
re látják megalapozottnak az
alkalmazottak követeléseit.
A kabinetigazgató elmondta,
csak jövõ héten várható hiva-
talos állásfoglalás a miniszté-
rium részérõl.

A hétfõn kirobbant sztrájk
egyik áldozata Tompa Gá-
bor lett, a Kolozsvári Állami
Magyar Színház igazgatója
rendezi ugyanis meghívott-
ként Mozart Don Giovanni

címû mûvét, melynek pró-
bafolyamatát  a munkabe-
szüntetés megszakította és
meghatározatlan idõre kitol-
ta a bemutatóját.  

Rareº Trifan igazgató a
munkabeszüntetésre reagál-
va sajtóértekezletet tartott,
melyen Tompa Gábor is
részt vett. Az Állami Magyar
Színház vezetõje elítélte a
sztrájkoló mûvészeket, akik
nyílt levélben válaszoltak,
mondván, hogy nem kíván-
nak tovább együtt dolgozni
Tompa Gáborral. Kérik,
hogy nyilvánosan vonja visz-
sza sértõ nyilatkozatát és
kérjen bocsánatot. 

Nem kér bocsánatot 
Tompa Gábor

„A sztrájk csak ürügy ar-
ra, hogy a szakszervezeti ta-

gok minél kevesebbet dol-
gozzanak. Az opera alkal-
mazottainak munkabeszün-
tetése meghalad minden jó
modort és ízlést, így csak
megismételni tudom, amit
már egyszer elmondtam: a
szakszervezet akciója primi-
tív, ezért valójában nekik
kellene bocsánatot kérniük,
nem pedig nekem” – reagált
a bocsánatkérésre felszólító
levélre Tompa Gábor. A
rendezõ  az ÚMSZ-nek el-
mondta: a munkakörülmé-
nyek valóban nem a legjob-
bak az intézményben, mert
az épületben a fûtõtestek
szakszerûtlenül vannak fel-
szerelve, így nem mûköd-
nek. „Ezt saját magam is
megtapasztaltam, hiszen
meghívott rendezõként sok-
szor 10 órát is álltam 14–15
fokos hidegben. Ezt viszont

a Román Opera társulatá-
nak szakszervezetis tagjai
ürügyként használták fel, és
valósággal bojkottálták az
intézmény mûködését” – je-
lentette ki lapunknak Tom-
pa. A rendezõ a szakszerve-
zet levelében erõs magyarel-
lenességet és xenofób maga-
tartást érez. „Ez elszomorít,
mivel egy olyan városban
történik mindez, amelynek
egyik legfontosabb jelzõje a
multikulturalitás kíván len-
ni” – mondta el lapunknak a
rendezõ.

Tompától megtudtuk,
munkáját jelentõsen megne-
hezítette ugyan a sztrájk,  de
nagyjából sikerült befejeznie.
„Pár napi próba után a darab
gyakorlatilag bemutatható“
– jelentette ki. 

A kolozsvári Román Ope-
ra alkalmazottai vasárnap fe-

jezik be a sztrájkot és állnak
ismét munkába. „A kérdéses
fûtõtesteket a szakemberek
vasárnapig tudják megjavíta-
ni, így a hideg termek ellen
tiltakozó mûvészek hétvégén
beszüntetik a tiltakozási ak-
ciójukat és munkába állnak”
– mondta el lapunknak Dan
Bãdilã, az intézmény szóvi-
võje.

Rabszolgák kórusa

A kolozsvári Román Ope-
ra alkalmazottai a Rabszolgák
Kórusának eléneklésével
kezdték meg hétfõn reggel
sztrájkjukat.  A szakszerve-
zeti tagok nemtetszését elsõ-
sorban a fûtetlen épület vál-
totta ki, de közlésük szerint
elégedetlenek az igazgató te-
vékenységével is. Úgy vélik:
Rareº Trifan „diktatóriku-
san” vezette az intézményt,
a legtöbb döntést konzultá-
ció nélkül hozta meg.
Ugyanakkor felelõtlenül
bánt az alkalmazottak fize-
tésalapjával, az intézmény
közpénzeivel is könnyelmû-
en és szakszerûtlenül gazdál-
kodott – állítják a szakszer-
vezeti tagok. 

Tompa Gábor rendezõ
szerint ez az állítás a közvé-
lemény megtévesztése: a
színházak a kiutalt pénzeket
csak azokra a célokra költhe-
tik el, amelyekre azt kiutal-
ták. Tompa leszögezte: a
szakszervezetisek alaptala-
nul követelik az igazgató le-
váltását, ez ugyanis kizáró-
lag a Mûvelõdési Minisztéri-
um, pontosabban a mûvelõ-
dési miniszter hatáskörébe
tartozik. 
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Hétfõn kezdték a sztrájkot, hamarosan a kulturális miniszterhez mennek kihallgatásra Fotó: aderarul.ro

Röviden

Újra itthon, Székelyföldön
Varga-Welther Júlia és Kiss László kiállítása a sepsiszentgyörgyi Lábas Ház nagytermében

Ígéretek 4.
ÚMSZ

Immár negyedszerre hir-
deti meg irodalmi pályá-

zatát a Garbo Kiadó. Eddig
három antológiájuk jelent
meg Ígéretek címmel, mely-
ben a nagyközönség számá-
ra eddig ismeretlen tehetsé-
gek mutatkozhattak be. Idén
a negyedik kötetet szeretnék
megtölteni kiváló versekkel
és novellákkal, ehhez várják
pályázat útján az alkotáso-
kat. A kiadó elsõ irodalmi
pályázatának eredménye-
képpen a 2009-es tavaszi Ün-
nepi Könyvhétre jelent meg
az elsõ Ígéretek antológia,
majd ezt követte 2010 febru-
árjában a második, augusz-
tusban pedig már a harma-
dik kötet bemutatójára kerül-
hetett sor. Most ismét meg-
hirdették pályázatukat,
amelyre maximum 5 oldal,
azaz 9000 leütés terjedelmû
prózai írásmûvel, vagy egy
verssel lehet jelentkezni. Az
irodalmi pályázat nyertes
mûveit közös kötetben adják
ki, melyben minden szerzõ-
nek lesz egy fényképes be-
mutatkozó oldala is.

Vasárnapig sztrájkolnak 
a Román Opera mûvészei

Már kapható
az októberi Korunk

Kapható a könyvesboltok-
ban a Korunk címû folyó-
irat októberi lapszáma. Ho-
gyan vigadtak a 16. századi
kolozsváriak, és kik voltak
a pajzán hegedûsnék? Mi-
ért és kik lopták el a 18.
században a külsõ temp-
lom ezüstveretes táblájú
bibliáját? Milyen történetek
helyszíne volt a fürdõház,
és hogyan alakult a város
kertkultúrája a 19. száza-
dig? Milyen volt a város
sportélete a kiegyezés korá-
ban? Hogyan íródott egy
„kolozsvári gesta”, és ho-
gyan rajzolódott meg a
szovjet katona képe az
1944–1945-ös kolozsvári
emlékezetben? Ezekre és
más, a kincses város törté-
netéhez kapcsolódó kérdé-
sekre keresi a választ az új
lapszám.

Dzsesszfesztivál 
Kolozsváron

Az Egyetemisták Mûvelõ-
dési Házában és a Fashion
Klubban lépnek fel a negye-
dik alkalommal megszerve-
zett Transilvania Jazz Fes-
tival meghívott mûvészei,
október 15-e és 18-a között
Kolozsváron. A nyitóna-
pon, pénteken 21 órától a
Fashion Klubban lép fel a
bolgár szaxofonos, Theo-
dosii Spassov és zenekara.
A Theodosii Spassov Or-
chestra zenekar a román
dzsesszénekesnõvel, Teo-
dora Enachéval lép színpad-
ra, a koncertet pedig vasár-
nap este héttõl az Egyete-
misták Mûvelõdési Házá-
ban is megismétlik. Ugyan-
ezen a helyszínen szomba-
ton a The Light Trio nevû
lengyel együttes, hétfõn pe-
dig a cseh KK Band ad
koncertet.

Mindkét mûvész Miklóssyt vallja tanítómesterének Fotó: pluszportal.ro

Legkevesebb va-

sárnapig tart a

sztrájk a Kolozs-

vári Román

Operában. Kele-

men Hunor mû-

velõdési minisz-

ter hétfõn fogad-

ja a szakszerve-

zeti küldöttséget.
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Farkas István

Mit tekint ön elsõdleges fel-
adatának a Román Nemzeti
Filmközpont (CNC) igazgatóta-
nácsában?
– Mivel Kelemen Hunor minisz-
ter úr jelölt a testületbe, elsõdle-
ges feladatom, hogy mindarról
informáljam , ami a testületben
történik, illetve a minisztérium
álláspontját képviseljem a tanács-
ban. És mivel úgy látom, hogy jó-
val kevesebben vannak a magyar
pályázók, mint ahányan lehetné-
nek, azt is természetes feladatom-
nak tartom, hogy megpróbáljak
változtatni ezen. Tehát informál-
jam a lehetséges pályázókat, film-
gyártókat, fesztivál- és workshop
szervezõket arról, hogy hogyan
mûködik a rendszer, és pályázás-
ra bátorítsam õket. 

Ez azt jelenti, hogy megpró-
bálja közelebb hozni a CNC-t az
erdélyi magyar alkotókhoz,
fesztiválszervezõkhöz?
– Igen, ezt szeretném. Egy egy-
szerû dolgot mindenképp szem

elõtt kell tartani: csak az kaphat
támogatást, aki pályázik.

Figyelembe véve, hogy na-
gyon kevés magyar pályázatot
támogatott a nemzeti filmköz-
pont, beszélhetünk arról, hogy
túlságosan (többségi)nemzeti,
vagy csupán az történik, hogy
kevés a magyar pályázó?
– Az az igazság, hogy valóban
kevés magyar pályázat érkezik.
Nem ismerek több évre visszame-
nõ statisztikát, de az tény, hogy
ebben a félévi pályázati körben
egyetlen magyar vonatkozású pá-
lyázat sem volt. És azt is tudom,
hogy az elsõ félévben is csupán
két magyar vonatkozású fesztivál
vagy workshop szokott megjelen-
ni. Pedig a nemzeti kisebbségek
filmes kultúrájának támogatása
és fejlesztése a román filmtör-
vénybe foglalt feladat. Természe-
tesen a pályázás nem vonja auto-
matikusan maga után a támoga-
tás megnyerését. Az igazgatóta-
nácsnak mind a hét tagja tíz
szempont alapján, zérótól százig
kell pontozza a pályázatokat.

Ezen pontszámok összege alap-
ján dõl el, hogy kap-e támogatást
egy pályázat és ha igen, milyen
mértékût. Nincs külön „magyar
kvóta”. De azt gondolom, hogy
egy profin megírt magyar vonat-
kozású pályázatnak egészen jó
esélyei lennének.

Az ország gazdasága válsága
maga után vonja azt, hogy csök-
ken a filmközponthoz benyúj-
tott pályázatokra jóváhagyott
pénzösszeg?
– Az elénk került pályázatok (a
CNC igazgatótanácsa csak a
fesztiválok, filmes kiadványok tá-
mogatásáról dönthet, a filmfinan-
szírozásra az igazgatótanács el-
nöke egy külön kuratóriumot kér
fel – szerk. megj.) elbírálásánál volt
egy olyan alapelv, hogy egyetlen
pályázat sem kaphat nagyobb
összeget, mint amekkorát a tavaly
kapott. Leszámítva az új pályáza-
tokat. Ez persze kényszermegol-

dás, hiszen ha valakit tavaly le-
pontoztak vagy kisebb összeget
kapott, mint amire szüksége lett
volna, akkor most sem kaphat
többet. Tény, szûk az a keret,
amelybõl idén gazdálkodhatunk.

A filmközpontot az elmúlt
idõszakban több kritika is érte a
pályázatok meghirdetése és elbí-
rálása kapcsán. Ön szerint
mennyire érdemli meg az intéz-
mény a kritikát?
– Nem szeretném értékelni a
szervezet korábbi mûködését.
Azt viszont elmondhatom, hogy
ez téma volt a tegnapi (keddi –
szerk. megj.) gyûlésen. Olyan szer-
vezetek részérõl is érkezett pa-
nasz, melyek a kért költségvetés
nyolcvan százalékát megkapták,
de méltánytalannak érezték a
húsz százalék elmaradását. A
pénzosztás egyébként sehol nem
túl népszerû feladat. Azt mond-
hatom csak, hogy amennyire az
én hozzászólásaimon, meggyõzõ
készségemen és szavazatomon
múlik, azon vagyok, hogy a tá-
mogatások elosztása minél kor-
rektebb és átláthatóbb módon
történjen.

Fogalmazhatok úgy, hogy a
filmközpontnak jelenleg vanegy
negatív társadalmi megítélése?
–Talán nem is annyira társadal-
mi, mint inkább szakmai. Vi-
szont ezt a filmközpont vezetõsé-
ge is tudja, és szeretne ezen vál-
toztatni. 

Napra pontosan 101 esztendei egyesült álla-
mokbeli tartózkodás után kedden vehette fel
végre a hõn áhított amerikai állampolgársá-
got Eulalia Garcia Maturey a texasi
Brownswille-ben. „Törvényesen akarom le-
élni az utolsó napjaimat az Egyesült Álla-
mokban” – nyilatkozott a CNN-nek az idõs
hölgy, akit édesanyja karon ülõ csecsemõ-
ként hozott át Mexikóból. „Itt nõttem fel, és
itt is akarok meghalni” – mondta a 101
éves asszony, aki két férjét és két gyermekét
élte túl. Eulalia asszony spanyol „libre”
(szabad) szóval fejezte ki lelkiállapotát a
„mit érez most” kezdetû újságírói kérdésre
válaszolva. 
Önkéntelenül is eszünkbe jut az oly sokat
emlegetett kettõs állampolgárság. Vajon mi
mit fogunk érezni? „Libertate?”

(efi)

Száz szó

Röviden

Jövedelmezõ a bloggerszakma

Mintegy 300 ezer eurót kerestek a tavalyi
év folyamán a romániai bloggerek, akik-
nek 3 százaléka teljes mértékben internetes
naplóírásából él – állítja a Standout – BR
2009 on-line reklámcég 720 blogger meg-
kérdezésével készült elemzése, amelyet dai-
lybusiness.ro idéz. A megkérdezett blog-
gerek 25 százaléka kapott már pénzt
blogján kifejtett tevékenységéért, miközben
10 százalékuk a tavalyi év folyamán ezer
eurót meghaladó nyereségre tett szert. A
bloggerek szerint a legnagyobb hatást a po-
litikai tárgyú írások váltották ki (76 száza-
lék), fõként olyan körülmények között,
mint amilyen a 2009-es választási év volt.
A romániai bloggerek többsége (77 száza-
lék) 18 és 44 év közötti, felsõfokú végzett-
ségû vagy még egyetemista. 

„Pályázásra bátorítok”

Magyar tulajdonú kereskedelmi cég bukaresti
központba kollégákat keres irodavezetõ munká-
ra. Magyar nyelv ismerete kötelezõ, elõkészítõ
könyvelés ismerete elõny. Önálló munkavégzés,
hosszútavú karrier lehetõség. Várjuk az önélet-
rajzokat, csak magyar nyelven rotterom@
rdslink.ro e-mail címre.

A Református Mentõ Misszió és Bonus Pastor

Alapítvány 12 napos terápiás programot szervez

szenvedélybetegeknek (alkohol-, drog-, gyógy-

szer-, nikotin-, játékfüggõknek) és családtagja-

iknak, 2010 november 8–19. között. 

JJeelleennttkkeezzééssii  hhaattáárriiddõõ::  november 1-je. 

Érdeklõdni és jelentkezni lehet a következõ tele-

fonszámokon lehet:

KKoolloozzssvváárroonn:: 0744-237 945, 0746-353 637,

0740-056 396

MMaarroossvváássáárrhheellyyeenn:: 0265-254 460, 0365-420 384,

0741-313 512

NNaaggyyvváárraaddoonn:: 0359-401 974

SSzzéékkeellyyuuddvvaarrhheellyyeenn:: 0266-211 541, 0723-779 378

(munkanapokon 11–16 óra között)

Apróhirdetés

Életmûdíjas az „amerikai kincs”
ÚMSZ

Életmûdíjat kap az Amerikai
Filmintézettõl Morgan Free-

man Oscar-díjas színész – tájé-
koztat közleményében Sir
Howard Stringer igazgató, aki
„amerikai kincsnek” nevezte a
73 esztendõs sztárt, aki öt évvel
ezelõtt a Millió dolláros bébi címû
filmben nyújtott alakításáért ve-
hette át az Amerikai Filmakadé-
mia díját. Az igazgató méltatásá-
ban kiemelte: akár börtöntöltelé-
ket, akár elnököt, esetleg istent
játszott, mindvégig fenséges nyu-
galommal testesítette meg szere-
peit, amivel tiszteletet vívott ki
mind az ábrázolt karakternek,
mind a mûvészi formának.

A Tennessee állambeli Memp-
hisbõl származó fekete színész
neve a stáblistán elsõként az
1971-es Who Says I Can’t Ride a
Rainbow? címû film kapcsán je-
lent meg, az amerikai média az
Another World címû szappanope-
ra és a The Electric Company címû
gyermekmûsor révén ismerte
meg. Az 1980-as évek közepétõl
Freeman jelentõs mellékszereplõ-
ként tûnt fel számos mozifilm-
ben. Elsõ Oscar-jelölését az 1987-
es Hamis riportban való epizód-
szerepéért kapta. A Miss Daisy so-
fõrje címû filmért Arany Glóbusz-
díjat kapott. Tavaly ismét Oscar-
ra jelölték a Nelson Mandela
életérõl forgatott Invictus – A le-
gyõzhetetlen címû drámáért.

Sztársarok

Zágoni Balázst, a Filmtett korábbi fõszer-
kesztõjét, a Koinónia Kiadó igazgatóját
delegálta Kelemen Hunor kulturális mi-
niszter a Román Nemzeti Filmközpont
héttagú igazgatótanácsába. Fontos felada-
tának tartja, hogy az intézményt közelebb
hozza az erdélyi magyar filmes szférához.

Az Európai Bizottság EuropeAid Együttmûködési Hivatala
és az EJC Európai Újságíróközpont pályázatot hirdet 18 és 30
év közötti újságírószakos diákok számára, Fiatal riporterek a
szegénység ellen (Young Reporters Against Poverty) címmel.
A verseny teljes romániai koordinációjáért az Új Magyar Szó
címû, Bukarestben megjelenõ országos magyar napilap felel.

A verseny célja felkelteni az EU-tagállamok újságírósza-
kos hallgatóinak érdeklõdését a fejlesztési kérdések iránt.
Az EU fejlesztési támogatásáról a pályázók saját nyelvükön
egy újságcikk (legfeljebb 1000 szó terjedelmû) vagy egy
rádiófelvétel (MP3 formátumban, legfeljebb 3 perc) benyúj-
tásával indulhatnak, melyet október 29-ig kell leadni, miu-
tán megtörtént a regisztrálás a verseny honlapján
(www.youngreporters.net). A pályamunkák középpontjában
a fejlõdõ országok gazdasági, társadalmi és politikai fejlõ-
dését célzó támogatásnak kell állnia.

A beküldött munkák alapján a 27 EU-tagországból 33 új-
ságírószakos hallgatót választanak ki, akik meghívást kap-
nak a decemberben megrendezésre kerülõ Európai Fejlesz-
tési Napok brüsszeli mûhelytalálkozóján való részvételre. A
nyertes újságcikkeket/hangfelvételeket a www.youngre-
porters.net oldalon is közzéteszik.

A mûhelymunka lezárása után, a 33 résztvevõ az Európai
Fejlesztési Napokról szóló médiaanyagot készít, amelyet
2010. december 14-ig mind a verseny honlapján, mint or-
száguk sajtójában megjelentetnek. Európai uniós újságírók-
ból álló zsûri választ ki közülük három fõdíjast (a legjobban
megírt riportot, a legjobb rádióriportot, illetve a legerede-
tibb hírt díjazzák), akik az Európai Bizottság egyik afrikai
partnerországában tehetnek majd helyszíni látogatást.

Bõvebb információk az office@maszol.ro email-címen
vagy a 0788-715 713 telefonszámon. 

Fiatal vagy? 
Újságírónak készülsz? 

Akarsz küzdeni a szegénység ellen?

INGYENES APRÓHIRDETÉSI SZELVÉNY 

Név:.........................................................................................................
Cím:.........................................................................................................
................................................................................................................
................................................................................................................
................................................................................................................
tel.:...........................................................................................................

A hirdetés szövege (max. 80 szó)
..............................................................................................................
..............................................................................................................
..............................................................................................................
..............................................................................................................

Mi egyszeri alkalommal ingyen közöljük apróhirdetését.
Postacím: 014820 Bucureºti, Piaþa Presei Libere nr.1, 
O.P. 33, C.P. 17
* A kedvezményt csupán magánszemélyek vehetik igénybe, magáncélú
hirdetések közzétételére.

✁

Morgan Freeman Oscar-díjas színész az Amerikai Filmintézet új életmûdíjasa
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7.00 Hattól Nyolcig
9.00 Második esély
(sor.)
9.45 Heuréka! 
Megtaláltam! (ism.)
10.15 Lélek Boulevard
11.00 Család-barát
11.55 Carlo és vendégei
12.30 Kívánságkosár
15.00 Híradó
15.15 Kikötő
15.25 Magyar elsők
15.40 Egy kis művészet
15.50 Nemzetkép 
és kultúra
16.40 TÉRkép ráadás
17.10 Beavatás
17.20 Anya, 
az állatorvos (sor.)
18.15 Térkép
19.00 Híradó
19.35 Mese - Mirr-murr
kandúr kalandjai
20.00 Labdarúgó-mérkő-
zés Nemzeti Bajnokság
10. forduló
Újpest FC - Szombathelyi
Haladás
22.05 Tűzvonalban 
(magyar sor.)
22.55 Sporthírek
23.00 Váltó
23.10 Drót (am. sor.)
0.15 Control (angol-am.-
auszt. életr. drám., 2007)
2.15 Kikötő - Extra (ism.)
2.35 Híradó (ism.)
3.00 Portréfilm 
Gera Zoltánról

TVR 2, 20.10
A szél fiai

Az aztékok uralkodója elvakult ember, aki fanatikusan hisz a
természetfeletti erők létezésében, és ezért még népét is ve-
szélybe sodorja. Fia és utóda azonban elítéli kegyetlenkedése-
it, és elhatározza, hogy igazságot szolgáltat. Kapóra jön, hogy
spanyol katonák egy csapata hajótörést szenved Mexikó part-
jainál, a vitézek ugyanis nemcsak a szép nőket szeretik, ha-
nem a nemes, ámde nem veszélytelen küldetéseket is.

m1, 22.35
A mennyország színe

A teheráni vakok intézetében nevelkedő Mohammad alig
várja apját, hogy a nyári szünetre haza vigye távoli falusi
otthonukba, ahol nagy szeretettel várják már húgai és nagy-
mamája. A természetszerető vak kisfiú hiába próbál meg
minden módon egyenrangúként beilleszkedni, új házasság-
ban reménykedő özvegy apja szégyelli őt. Hiába tiltakozik a
nagymama, erőszakkal elviszi fiát inasnak.

DUNA TV, 0.15
Control

A film a ‘70-es évek végén befutott posztpunk zenekar, a Joy
Division énekesének tragikusan rövid életét dolgozza fel. Ian
Curtis mindössze 23 éves volt, amikor öngyilkosságot köve-
tett el. Curtis depresszióra való hajlama már kamaszkorá-
ban elzárja a családjától és a világtól. A naphosszat az
ágyán fekvő, zenét hallgató, cigiző tinédzser versekben pró-
bálja kifejezni gyötrő életérzését.

DUNA TV

ACASÃ FILM+ KANAL D HÁLOZAT

m1 m2 RTL KLUB HÍR TV
6.50 Ma Reggel
10.00 Hrvatska kronika
10.25 Ecranul nostru
10.50 Körzeti magazin
11.45 Pódium 
- Mensáros László műsora
12.25 Néprajzi értékeink
12.30 Most a Buday!
13.01 Híróra
13.02 Híradó
13.30 Kárpát Expressz
13.55 Záróra
14.45 Homokzene mesék
15.00 Jelfogó
15.50 Sant’ Angelo 
- Egy kórház hétköznapjai
(olasz sor.)
16.40 Színészpalánták
(olasz sor.)
17.45 Bűvölet 
(olasz sor.)
18.10 Magyar bulizene
19.05 Átjáró
19.35 A kis Amadeus 
- Az ifjú Mozart kalandjai
20.00 „Életcélok-hitval-
lások”
20.05 Házaspárbaj 
(olasz sor.)
21.00 Híradó
21.25 Sporthírek
21.30 Vak szerelmek
(dok. f.)
22.45 24 (am. sor.)
23.30 Szülőföld 
(am. filmdráma, 2008)
1.05 McLeod lányai (sor.)
1.50 Mafalda 
(sp. anim. sor.)

6.30 Top Shop
7.00 meneTrend (ism.)
7.25 Fókusz (ism.)
7.55 Reggeli –
Ébresztőshow
10.05 Te vagy az életem
(argentin sor.)
11.05 Top Shop
13.00 RTL Klub Híradó
13.15 ASZTRO Show
14.30 Fél kettő – Maga-
zin a legjobb történetekkel
15.25 Jópofa kofa 
(am. vígj. sor.)
15.55 Celeb vagyok,
ments ki innen! 
(reality show)
17.20 A szerelem rabjai
(arg. sor.)
18.25 Döglött akták
(amerikai krimisor.)
19.30 RTL Klub Híradó
20.05 Vacsoracsata 
- Gasztroreality
21.05 Fókusz
21.40 Barátok közt 
(magyar sor.)
Utána: RTL-hírek
22.20 CSI. A helyszínelők
(am.-kan. sor.)
23.15 Vámpírnaplók
(amerikai sorozat)
0.20 Smith 
(amerikai krimisor.)
1.15 Reflektor
1.30 ittHON
1.50 Odaát 
(am. akció sor.)
2.40 Autómánia (ism.)

7.00 Alexandra Pódium
7.25 Tények Reggel
8.00 Mokka
10.00 Stahl konyhája
10.10 Babapercek
10.20 Telekvíz
11.30 Teleshop
12.35 Mennyei prófécia
(am. kalandf., 2006)
14.25 Kvízió
15.55 Dokik (am. sor.)
16.30 Rex felügyelő 
(osztrák-német krimisor.)
17.25 Marina (mex. sor.)
18.30 Árva angyal 
(mex. sor.)
19.30 Tények Hírműsor
20.05 Édesnégyes 
- A TV2 randi-műsora
21.10 Aktív
21.45 Jóban Rosszban
(magyar sor.)
22.20 NCIS: Los Angeles
(am. krimisor.)
23.20 NCIS 
(am. krimisor.)
Közben: Kenósorsolás
0.20 Megamánia 
(talk show)
1.20 A férjem védelmé-
ben (am. sor.)
2.15 Tények Este
2.45 EZO.TV 06-90-602-
022
Jósok, látók, médiumok!
3.40 Bajnokok Ligája
magazin 

(magyar sportműsor)
4.10 Hősök (am. sor.)

7.00 Paletta (ism.)
7.30 Lapzárta (ism.)
8.00 Híradó
Friss napi információk
9.05 Rájátszás (ism.)
10.05 GyógyHír (ism.)
Egészségügyi magazin
10.30 Felfedező (ism.)
11.05 Ingatlanpiac (ism.)
11.30 Soroló (ism.)
12.05 Vonalban (ism.)
13.00 Déli híradó
13.30 Hungarorama, 
Közvetlen ajánlat
14.05 Lapzárta (ism.)
Vitaműsor újságírókkal
14.30 Paletta (ism.)
15.05 Zöld övezet (ism.)
15.30 Iskolapélda (ism.)
16.05 BBC Reporters
16.30 Panaszkönyv
(ism.)
17.05 Keresztmetszet
(ism.)
18.00 Híradó
18.35 Európai híradó
19.05 Értékmentés 
másként
19.30 BBC Hard Talk
20.00 Híradó
21.05 Péntek 8
Mondatvadászat
22.00 Híradó 21
22.30 Célpont
Oknyomozó riportműsor
23.05 Civil kaszinó 
- Húsbavágó kérdések
0.05 Péntek (ism.)
Mondatvadászat

9.55 Egy kórház magán-
élete (ismétlés) 11.00
Doktor House (sorozat)
12.00 Hókusz Pókusz (am.
családi vígj.) 14.10 Monk
(sorozat) 16.05 CSI (soro-
zat) 17.00 A médium (so-
rozat) 18.05 A kifutó
19.05 Greek, a szövetség
(sorozat) 20.00 10 év 10
nap alatt 21.00 Jóbarátok
(sorozat) 21.30 CSI: New
York-i helyszínelők (soro-
zat) 22.30 ÁlomÉpítők
23.30 Az igazság napja
(am. thriller)

7.00 Sport.ro Hírek
10.00 Pontos sportidő
(live) 12.00 Sport.ro Hí-
rek 13.10 Pontos sportidő
14.10 Külön kiadás 15.00
Sport.ro Hírek 16.00 Ko-
molyan (live) Banciu és
Mironica műsora 17.00
Pontos sportidő (live)
18.00 Sport.ro Hírek
(live) 19.05 Információk
(live) 20.00 Pokerstars
Big Game 21.00
Wrestling RAW 23.00 Te-
nisz Bajnokok Ligája 0.00
Barátnők

8.15 Szívek iskolája 9.45
Rosalinda (sorozat) 11.15
Elátkozott paradicsom (so-
rozat) 12.30 Tengernyi
szenvedély (sorozat)
14.00 Marina (sorozat)
15.15 Viktória (sorozat)
16.30 Rosalinda (sorozat)
17.30 Igaz történetek
18.30 Tengernyi szenve-
dély (sorozat) 19.30 Szí-
vek iskolája (sorozat)
20.30 Könnyed erkölcsök
(angol vígjáték, 2008)
22.30 Hét bűn (sorozat)
0.30 Igaz történetek

8.05 A Midsomer gyilkos-
ságok (krimisorozat)
10.00 Televíziós vásárlás
13.05 A Midsomer gyil-
kosságok (krimisorozat)
15.00 A király testőre
(amerikai kalandfilm)
16.40 Hullajó hullajelölt
(francia vígjáték) 18.15 IQ-
zseni (amerikai vígjáték,
2007) 20.10 Üldözési má-
nia (amerikai-kanadai víg-
játék 2001) 22.10 Garfield
(am. családi vígjáték,
2004) 23.35 A Zodiákus
(am. thriller, 2007)

8.00 Orvosok 9.30
Teleshopping 10.00 Me-
nyet anyának 5 12.30 Hí-
rek 13.15 Ezel (sorozat)
14.45 Legyél az enyém
17.00 Aliye (sorozat)
18.45 A nap híre 19.00 D-
Hírek 19.45 Menyet anyá-
nak 5 20.30 Szemek az ár-
nyékban 22.00 Szerelem
sokadik látásra (amerikai
romant. vígj.) 0.00 Pain-
killer Jane (kanadai-ameri-
kai sci-fi sorozat) 1.00
Carnera (olasz-román élet-
rajzi dráma, 2008)

10.00 Prímatorna 10.30
Teleshop 11.00 Zodiákus
13.00 Teleshop 14.30
Biztonsági Zóna 15.00 Ta-
bu Tv 15.30 Szentföldi
szent helyek üzenete
16.00 Zodiákus 18.00 A
pápai református gyűjte-
mények 18.30 Épi-Tech
19.00 Viva Natura 19.30
Tűzoltók (ismétlés) 20.30
Krisztus vándorai 21.10 A
megregulázott fény 21.35
Hírháló 22.00 Lángoló
ring 2. (amerikai akció-
film, 1993)

TV2
6.20 Hajnali gondolatok
6.23 Kárpát Expressz
6.50 Ma Reggel
Benne: Híradó, sporthí-
rek, időjárás-jelentés
10.00 Jelfogó (ism.)
10.55 Nappali
13.01 Híradó délben
13.30 Kárpát Expressz
14.00 Szomszédok 
(magyar sor.)
14.35 Körzeti magazinok
15.30 Sorstársak
16.00 Nemzet 
és védelem
16.30 Sírjaik 
hol domborulnak...
17.00 Bárka
17.30 Hírek
17.40 Körzeti híradó
17.55 Teadélután
18.50 Mindig zöldebb
(ausztrál sorozat)
19.40 McLeod lányai
(ausztrál kaland sorozat)
20.30 Híradó este
21.05 Üdítő 
- Szilágyi Tibor műsora
22.00 Az Este
22.35 A mennyország
színe 
(iráni filmdráma, 1999)
0.10 Villanófényben
0.35 Prizma
0.50 Hírek
0.55 Sporthírek
1.05 Ma Reggel (ism.)
Benne: Híradó, sporthí-
rek, időjárás

7.00 Reggeli hírek
9.00 Szerelmi bizonyíték
(brazil sor.)
10.00 Kontra generáció
10.40 Veszélyes házas-
ság (ism.)
11.00 A világ hercegnői
11.15 Találkozunk 
a TVR-ben!
12.40 Közelebb hozzád
12.55 A legendás 
doktor Hur Jun 
(koreai sor.)
13.50 Ragadós 
történetek kicsiknek
14.00 Hírek
14.45 Egyszerűen ízletes
15.00 Parlamenti 
pártok fóruma
15.35 Románia 
parlamentje
16.30 Curier TV (ism.)
17.00 A mesterség
aranykarperec
17.30 Vizor monden
18.00 Hírek
18.30 A legendás 
doktor Hur Jun 
(koreai sorozat)
19.30 A világ hercegnői
19.40 Sport
20.00 Hírek
20.40 A nap témája
21.00 Egyszer az életben
23.00 A bor románul
23.10 Ments meg, Uram!
(angol-amerikai filmdrá-
ma, 1995)
1.15 Népi hagyaték
(ism.)

4.00 Az örökség (ism.)
5.00 Mi történik doktor
úr? (ism.)
6.00 Happy Hour - szóra-
koztató műsor (ism.)
7.00 ProTv hírek, sport,
időjárásjelentés
9.55 Könyvbemutató
10.00 Káprázat 

(am. krimi, 2005) (ism.)
12.00 Fiatal és nyugtalan
(amerikai sorozat)
13.00 ProTv hírek, sport
13.45 Apropo TV 
– szórakoztató műsor
15.00 Román komédia
társaság
16.00 Fiatal és nyugtalan
(amerikai sor.)
17.00 ProTv hírek, 
sport, időjárásjelentés
17.45 Happy Hour 
– szórakoztató műsor
19.00 ProTv hírek, 
sport, időjárásjelentés
20.30 Érted táncolok 
– táncverseny show
1.00 Románia szeretlek! 
– kultúrális magazin (ism.)
2.00 Apropo TV – szóra-
koztató műsor (ism.)
3.00 ProTv hírek, sport,
időjárásjelentés (ism.)

6.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
8.00 Jó reggelt 
– Razvan és Dani műsora
10.00 Sajtószemle 
- Mircea Badeaval
11.15 Pokolba a szerelemmel
(am. romantikus vígjáték,
2003)
13.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
14.00 Cserebere szerencse
(am. rom. vígj., 2006)
16.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
17.00 Közvetlen hozzáférés
– Simona Gheorghe műsora
19.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
20.15 Liga 1: Rapid 
- Astra Ploieşti labdarúgó
mérkőzés
22.15 Az elnök zsoldosa
(amerikai akcióf., 2000)
Sz.: Chuck Norris, Dylan

Neal, Jennifer Tung, Ralph
Waite, Stuart Whitman
0.15 Csodás álmok jönnek
(amerikai filmdráma,
1998) (ism.)
2.15 Az elnök zsoldosa
(am. akcióf., 2000) (ism.)

7.00 Kandikamera
7.30 Senki sem tökéletes
(ism.)
8.20 Sport Florentinával
8.30 Teleshopping
9.15 Tűzharc 
(angol akcióf., 1979)
(ism.)
11.30 Aki tud az nyer (ism.)
12.30 Teleshopping
13.15 Mondenii Show
(ism.)
13.30 Teleshopping
14.00 Fél lábbal 

a Paradicsomban 
(olasz vígjáték, 1991)
16.00 Focus monden (ism.)
17.00 A skorpió
megszelíditése 
(reality show)
18.00 Hírek
19.00 Sport
19.30 A cseresznye 
a tortán – reality show
20.30 A legszebb vidéki
lány kerestetik 
- reality show
22.00 Riválisok 
(am. akcióf., 1989)
0.00 Elárultak a szerelem-
ben – reality show
1.00 Hírek (ism.)

7.00 Egyszer egy ilyet
vezetni!
8.00 Újjáépítők 
- A rövid sárga busz
9.00 Halálos fogás 
- Halandók
10.00 Piszkos munkák 
- Kagylókereső
11.00 Végzetes 
másodpercek
12.00 Amcsi 
motorok 
- Stewart-Haas Racing
motor
13.00 A túlélés 
törvényei - Oregon
14.00 Állítólag... 
- Banánhéj 
és házigyémánt
15.00 Piszkos munkák 
- Tartálytisztító
16.00 Hogyan készült?
17.00 Halálos fogás
18.00 Végzetes másod-
percek
19.00 A túlélés törvényei
- Válogatott kalandok
20.00 Állítólag... -
Úszunk a szirupban
21.00 Hogyan készült?
21.30 Amerikai favágók
22.30 Amerika határain
23.30 A túlélés törvé-
nyei
0.30 Dühöngő világ 
- Dühöngő indulatok 2
1.30 Töréspont - Hajó
2.30 Végzetes 
másodpercek
3.00 Állítólag...

7.00 Anya, 
az állatorvos 
(német sorozat)
8.10 A só az ételben 
(német vígjáték, 2009)
9.50 Állati ösztön
10.00 Videóterápia
11.00 Vallomások
12.00 Hírek
12.30 Atlasz
13.35 Teleshopping
14.35 Együtt Európában
15.35 Ég és Föld között
16.00 Anya, 
az állatorvos 
(német sorozat)
17.00 Hírek
17.30 Lex et Honor
18.00 IT zon@
18.30 Csavargó halász
18.30 Olimipai magazin
19.00 Fiatal vagyok, 
karriert építek
20.10 A szél fiai 
(olasz-spanyol-portugál-
mexikói kalandfilm,
2000)
22.00 Hírek, 
időjárásjelentés
23.00 Egyeseknek 
ez tetszik
0.10 Jamie 
- a nagy egészségshow
1.35 A szél fiai 
(olasz-spanyol-portugál-
mexikói kalandfilm,
2000) (ism.)
3.10 A só az ételben 
(német vígjáték, 2009)
(ism.)

2.00 Éjszakai váltás 8.00 Hírek, sport 8.10 Hangoló 9.50
Hírek, reklám 15.00 Slágeróra 16.00 Hírek, rendezvény-
ajánló 16.15 Mozgástér 17.00 Nap-óra 17.30 Op-
erettparádé 17.55 Hírek, műsorismertető

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

A nap filmjei

TVR 1 TVR 2 PRO TV ANTENA 1 PRIMA TV

VIASAT 3 SPORT.RO

DISCOVERY

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában
15.00 Híradó, kommentár 15.20 Magyar zenei lexikon
15.30 Heti esemény-összefoglaló

11.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság 12.00 Híradás, Mű-
velődési hírek Vendégségben a Marosvásárhelyi Rádió
13.05 Zenés üzenetek 14.00 Hírnegyedóra, Délutáni vál-
tás 16.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság 17.15 Élő mu-
zsika 17.55 A nap hírei röviden

PÉNTEK
2010. október 15.

MAROSVÁSÁRHELYI RÁDIÓ

BUKARESTI RÁDIÓ

7.00 180 perc 9.40 8 és fél 10.00 Napközben 11.00 Hírek
12.00 Hírek 12.05 A Hely 12.30 Vendég a háznál 13.00
Déli harangszó 13.30 Magánhangzó 14.04 Rádiószínház
14.30 Egy az Isten! 15.05 Arcvonások 15.35 Tér-idő 16.00
Közelről 16.45 Hétköznapi tudomány 17.15 Zöldövezet
18.30 Krónika 19.00 Közéleti ütköző 19.15 Magánhangzó
19.30 Határok nélkül 20.05 Sportvilág 20.25 Tetten ért
szavak 20.50 Jó éjszakát 21.04 Rádiószínház 21.30 A nap
történetei 23.00 Krónika 23.25 Esti beszélgetés

KOSSUTH RÁDIÓ



Ma Ilona, Beatrix nevû ol-
vasóinkat köszöntjük.
Az Ilona nõi név, a Heléna
régi magyarosodott alak-
változata, amelyet a közép-
kor óta használnak ebben a
formában.
A Beatrix latin eredetû nõi
név. Jelentése: boldogságot
hozó.
Holnap Teréz napja van.

Évfordulók
• 1809-ben I. Ferenc ma-
gyar király, osztrák császár
Tatán aláírja a napóleoni
háborúkat lezáró schön-
brunni békeszerzõdést.
• 1883-ban megnyílik Sze-
ged elsõ állandó színháza.
• 1917-ben megnyílik a Ma
címû folyóirat elsõ kiállítá-
sa, Mattis Teutsch János
képeinek gyûjteményével.

Vicc 
Az autós elgázol egy em-
bert. Kórházba szállítás
után amputálják az egyik
lábát. Felgyógyulás után
kétmilliós kártérítést köve-
tel a bíróságon. Erre azt
mondja a gázoló a tárgya-
láson:
– Hát maga azt hiszi, hogy

milliomos vagyok?
– Miért, én talán százlábú-
nak nézek ki?

Recept
Lazacsült 
különleges körettel
Hozzávalók 2 személyre: 30
dkg lazacfilé, 2 édeskömény-
gumó, 10 dkg konzerv ba-
rack, 2 dl tejszín, 3 evõkanál
vaj, só, õrölt fehér bors.
Elkészítés:Vágjuk cikkekre
az édesköményt, sós, forró
vízben fõzzük három percig,
majd szûrjük le (kevés fõzõle-
vet tegyünk el), csepegtessük
le. Serpenyõben forrósítsunk
meg egy evõkanál vajat, te-
gyük bele az édesköményt, és
kevés fõzõvízzel, sóval, bors-
sal ízesítve pároljuk még 5-6
percet. Ezután tegyük rá a
cikkekre vágott barackot és
öntsük rá a tejszínt. Forraljuk
össze. A halszeleteket sóz-
zuk, borsozzuk, és a mara-
dék, felforrósított vajon kímé-
letesen süssük meg. Nem sza-
bad a hal kiszáradjon, a belse-
jének jó szaftosnak kell len-
nie. Tálaláskor tegyük a tá-
nyérra az édesköményt, fek-
tessük rá a halat, és locsoljuk
meg a tejszínes mártással.

2010. október 14., csütörtök   www.maszol.ro

Az öröm képessége – az életre-
valóság nagy képessége. Nem
mindenki él, aki létezik. Sok
ember önmaga létezését össze-
téveszti az élettel, pedig csak az
él, aki örülni képes, a többi em-
ber csak létezik. Az élet nem
csupán egy állapot, hanem a
dolgoknak egy minõségi jelzõ-
je. Ami él, az magában hor-
dozza a szépséget, a dolgok felé

tanúsított értelmet és az örömöt.
Nem véletlenül mondják az élet
boldog pillanataira, hogy élet-
öröm. Örülni nem csupán az
életnek, hanem az örvendezést az
élet alapjává és értelmévé tenni.
Az örömtelen ember rosszabb a
gyilkosnál, mivel észrevétlenül
pusztítja el nem csak a maga,
hanem a körülötte levõk boldog-
ságát is. 

KOS (III. 21.–IV. 20.)

Vásároljon magának néhány új
ruhát. Kedvese is hasonló stílusú
ruhát viseljen, mert elegáns és iz-
galmas helyen szórakozhatnak.
BIKA (IV. 21.–V. 20.)

Rátalál egy berendezésre, mely-
hez hasonlóra már régóta vá-
gyott, és a borsos ár ellenére, va-
lószínû, meg is veszi. 
IKREK (V. 21.–VI. 21.)

A növõ Hold hatására az Ön lel-
kesedése és önbizalma is megnõ.
Jó lehetõségei adódnak, melyek
arra késztetik, hogy teljes erõbe-
dobással dolgozzon feladatán.
RÁK (VI. 22.–VII. 22.)

Magánéletében és munkájában
is fontos döntéseket kellene hoz-
nia. Hangulata azonban változó.
Ne erõltesse most a változásokat.
OROSZLÁN (VII. 23.–VIII. 23.)

Lehetséges lesz egy kis megtéve-
lyedés a varázslatos õszi napsü-
tésben. Nincs olyan ballépés,
amit ne lehetne helyrehozni.
SZÛZ (VIII. 24.–IX. 23.)

Hajthatatlan természete miatt
lehetnek összetûzései a munka-
helyén. Felettesével is lehet né-
zeteltérése a munkaszervezés té-
makörében.

MÉRLEG (IX. 24.–X. 22.)

Sok a teendõje, ám lassabban
halad, mint tervezte. Bízzon a
növekvõ Hold erejében! A leg-
fontosabb, hogy tudjon dönteni
az új vagy a régi mellett.
SKORPIÓ (X. 23.–XI. 22.)

Bármilyen jót ígér is a növekvõ
Hold, pénzügyi szempontból bi-
zonyos mértékig káosz jellemzi a
gazdálkodását. Nem árt, ha el-
fogadja mások tanácsait.
NYILAS (XI. 23.–XII. 21.)

A kérdés most az, hogyan bizto-
sítja családja számára a szüksé-
ges javakat. Munkabírása irigy-
lésre méltó, de hibát követ el, ha
elbizakodottá válik.
BAK (XII. 22.–I. 20.)

A Bakban jár a növekvõ Hold.
Ön most többet foglalkozik a
belsõ értékekkel, mint a kül-
csínnel. Magabiztos, bölcs dön-
téseket hoz. Hallgasson megér-
zéseire!
VÍZÖNTÕ (I. 21.–II. 19.)

A növekvõ Holddal együtt nõ
ereje és tettvágya. Remekül ke-
zeli a problémás ügyeket és a
váratlan szituációkat. 
HALAK (II. 20.–III. 20.)

Bosszantja, hogy minden erõfe-
szítése ellenére sem tud ma ko-
molyabb eredményeket elérni.

Horoszkóp

Gondolatjel Visky István rovata
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Labdarúgás

Turós-Jakab László

A magyar labdarúgó-váloga-
tott 2-1-re nyert kedden Finn-

országban Európa-bajnoki selej-
tezõn. A vendégek a 49. percben
Szalai Ádám révén szereztek ve-
zetést, majd a hazaiaknál Mikael
Forssell egyenlített a 86. percben.
A gyõztes gólt Dzsudzsák Balázs
lõtte a négyperces hosszabbítás
utolsó pillanataiban. Egervári
Sándor együttese már csak 2011-
ben lép újra pályára, március 25-
én Hollandiát fogadja. Az eddig
megszerzett kilenc pontról a szak-
vezetõ azt mondta, elõzetesen ez
volt az álmuk, s úgy gondolja, ez
jó alap a folytatásra.

Az E csoport másik mérkõzé-
sén Hollandia tartalékosan is el-
bánt Svédországgal, a világbajno-
ki ezüstérmes narancsmezesek ta-
lálatain Huntelaar (4., 55.) és
Afellay (37., 59.) osztozott, a há-
romkoronások becsületgólját
Granqvist (69.) szerezte. Moldo-
va idegenben is hozta a papírfor-
mát, s Josan (20.) és Doros (86.,
11-esbõl) góljaival 2-0-ra nyert
San Marino ellen. 

November 17-én rendezik meg
a Finnország–San Marino-talál-
kozót, azt megelõzõen a csoport-
ban a sorrend: 1. Hollandia 12
pont (12- 2), 2. Magyarország 9
(12- 4), 3. Svédország 6 (9- 4), 4.
Moldova 6 (5- 3), 5. Finnország 0
(2- 6), 6. San Marino 0 (0-21). 

Genovában nem 
lehetett játszani 

A C csoportban félbeszakadt
az olasz–szerb találkozó, mert
szerb fanatikusok a pályára és az
olasz drukkerek felé dobálták a
pirotechnikai eszközeiket, a játék-
vezetõ lefújta a mérkõzést. 

A selejtezõ három pontját (3-0-
s gólkülönbséggel) nagy valószí-
nûséggel az olasz válogatott kap-
ja, mivel egyértelmûen a szerb
huligánok okozták a rendbontást. 

A C csoportban, korábban:
Feröer-szigetek–Észak-Írország
1-1 (gól: Holst 60., illetve Lafferty
76.) és Észtország–Szlovénia 0-1
(Sidorenkov 66. – öngól). Az ál-
lás: 1. Olaszország 7 pont/3 mér-
kõzés (7-1), 2. Szlovénia 7/4 (7-
3), 3. Észtország 6/4, 4. Észak-Ír-
ország 5/3, 5. Szerbia 4/3, 6.
Feröer szigetek 1/5.

Törökverés 
Azerbajdzsánban

Az A csoportban Azerbaj-
dzsán meglepetésre legyõzte Tö-
rökországot (1-0). A világbajno-
ki bronzérmes németek 3-0-ra
verték Asztanában Kazahsztánt.

Brüsszelben a belgák 4-4-re mér-
kõztek az osztrákokkal. Az ál-
lás: 1. Németország 12 pont/4
mérkõzés, 2. Ausztria 7/3, 3.
Törökország 6/4, 4. Belgium
4/4, 5. Azerbajdzsán 3/3, 6. Ka-
zahsztán 0/4.

További eredmények

B csoport: Örményország–An-
dorra 4-0, Szlovákia–Írország 1-,
Macedónia– Oroszország 0-1. Az
állás: 1. Oroszország 9 pont/4
mérkõzés, 2. Örményország 7/4
(9-4), 3. Írország 7/4 (7-5), 4.
Szlovákia 7/4 (4-4), 5. Macedó-
nia 4/4, 6. Andorra 0/4. D cso-
port: Fehéroroszország–Albánia
2-0, Franciaország– Luxemburg
2-0. Az állás: 1. Franciaország 9
pont/4 mérkõzés, 2. Fehér-
oroszország 8/4, 3. Albánia 5/4,
4. Bosznia-Hercegovina 4/3, 5.

Románia 2/3, 6. Luxemburg 1/4.
F csoport: Lettország–Grúzia 1-
1, Görögország–Izrael 2-1. Az ál-
lás: 1. Görögország 8 pont/4
mérkõzés, 2. Horvátország 7/3,
3. Grúzia 6/4, 4. Izrael 4/4 (5-5),
5. Lettország 4/4 (3-5), 6. Málta
0/3. G csoport: Svájc–Wales 4-,
Anglia–Montenegró 0-0. Az ál-
lás: 1. Montenegró 10 pont/4
mérkõzés, 2. Anglia 7/3, 3. Svájc
3/3 (5-5), 4. Bulgária 3/3 (1-5), 5.
Wales 0/3. H csoport: Dá-
nia–Ciprus 2-0, Izland–Portugália
1-3. Az állás: 1. Norvégia 9
pont/3 mérkõzés, 2. Portugália
7/4, 3. Dánia 4/3, 4. Ciprus 1/3,
5. Izland 0/3. I csoport: Liech-
tenstein–Csehország 0-2, Skócia–
Spanyolország 2-3. Az állás: 1.
Spanyolország 9 pont/3 mérkõ-
zés, 2. Csehország 6/3, 3. Skócia
4/4 (4-5), 4. Litvánia 4/3 (2-3), 5.
Liechtenstein 0/3. 

Röviden
Kikapott otthonában az U

A férfi-kosárlabda-bajnokság harmadik for-
dulójának lapzártáig befejezõdött mérkõzé-
sein: Kolozsvári U-Mobitelco BT–CSU
Asesoft Ploieºti 69-70, Medgyesi Gaz
Metan–CS Otopeni 99-62, Nagyváradi
MSC–Buk. Steaua Turabo 88-79. A maros-
vásárhelyiek tegnapi Balkán-liga rajtja mi-
att a BC Mureº–Buk. CSM-mérkõzést ok-
tóber 20-ára halasztották. 

Rangos ellenfelek

A világ élvonalához tartozó francia és oszt-
rák, valamint a magyar és a szintén divízió
I-es japán jégkorong-válogatott szerepel a
novemberi, székesfehérvári Telenor Kupán.
Az Ifjabb Ocskay Gábor Jégcsarnokban
sorra kerülõ torna szerdai sajtótájékoztató-
ján Cser-Palkovics András polgármester, az
esemény fõvédnöke kiemelte: Székesfehér-
vár a magyar jégkorong fõvárosa, amit az
is jelez, hogy most is jó mezõny gyûlt ösz-
sze. Pénteken a japánokkal, szombaton a
franciákkal, vasárnap pedig az osztrákokkal
játszanak a magyarok. 

Otthon a Magyarok 
a Világ Nyolcezresein expedíció

Hazaérkezett a Magyarok a Világ Nyolcez-
resein expedíció, amely a Nepál és Tibet ha-
tárán fekvõ Cso-Oju-hegycsúcs meghódítá-
sát tervezte. A 8201 méter magas hegy „el-
lenállónak” bizonyult sok hegymászó ostro-
mának, holott ez a csúcstámadás idõszaka
– mondta el az expedíciót vezetõ Kollár La-
jos sajtótájékoztatón, Budapesten. Az expe-
díció célja a csúcstámadás mellett a lábam-
putáción átesett Erõss Zsolt rehabilitációja,
hegymászáshoz való visszatérése volt.

Készül az olimpiai falu

Több mint tízezer ember dolgozik a leendõ
versenyek központjául szolgáló olimpiai
park, valamint a sportolói falu építkezésein,
Londonban, a 2012-es ötkarikás játékok
helyszínén. A szervezõbizottság közlése
szerint 6243-an építik az olimpia parkot, a
másik fõ helyszínen, a Kelet-Londonban
épülõ olimpiai falun pedig 4090 munkás
dolgozik. John Armitt, a játékokkal kapcso-
latos építkezésekért és fejlesztésekért felelõs
állami szervezet, az ODA elnöke elmond-
ta, hogy a gazdasági világválság ellenére a
munkálatok továbbra is a terveknek megfe-
lelõen haladnak. 

Nedved a Juventus vezetõségébe tart

A Juventus vezetõségi tagja lehet hamaro-
san Pavel Nedved, a klub korábbi arany-
labdás futballistája. A részvények 60 szá-
zalékát birtokló Agnelli család  javaslatot
tett arra, hogy az elnökség létszámát hét-
rõl 11 fõre emeljék, az indítványt a grémi-
um 27-ei ülésén fogadhatják el. A 38 éves
cseh sztár tavaly, a torinói csapattól vo-
nult vissza, amelyet két bajnoki címhez
segített. Új beosztásában összekötõ szere-
pet tölt majd be a játékosok és a menedzs-
ment között.

Még egy doppingeset Újdelhiben 

Sorozatban harmadik napon akad fenn at-
léta doppingvizsgálaton az Újdelhiben zaj-
ló Nemzetközösségi Játékokon. Szerdán je-
lentették be, hogy az egyik, név szerint nem
említett hazai versenyzõ szervezetében ta-
láltak a szteroidok közé tartozó nandrolont.

A Stuttgart megvált Grosstól

A VfB Stuttgart szerdán menesztette
Christian Grosst, a labdarúgócsapat vezetõ-
edzõjét. A német klub a honlapján tette
közzé, hogy megvált a svájci szakembertõl.
A csapatot a Schalke 04 elleni, szombati
Bundesliga-meccsen már az eddigi segéd-
edzõ, Jens Keller irányítja. A Stuttgart hét
forduló alatt csak egyszer nyert, s három
ponttal az utolsó helyen áll a tabellán.

Magyarverte finn rokonok

Torna

Hírösszefoglaló

Szombaton kezdõdik és októ-
ber 24-éig tart Rotterdamban

a torna-világbajnokság, amelyen
Románia és Magyarország is pil-
lanatnyi legerõsebb csapatával
vesz részt. A vb a londoni olimpi-
ai kvóta szempontjából külön tét-
tel bír, hiszen a legjobb 24 együt-
tes között kell végezni ahhoz,
hogy a teljes csapat indulhasson a
jövõ évi kvalifikációs vb-n. Az
Octavian Bellu irányította edzõ-
csoport Sandra Izbaºától, Ana
Porgrastól, Diana Chelarutól,
Raluca Haidutól, Cerasela Pãtraº-
cutól, Gabriela Drãgoitól és Ame-
lia Raceától vár minél jobb sze-
replést, míg a Ioan Suciu vezetésé-
vel dolgozó másik szakembergár-
da Marian Drãgulescunak, Flavi-
us Koczinak, Ovidiu Buidoºónak,
Cristian Bãþagãnak, Adrian Bu-
curnak, Marius Berbecarnak és
Vlad Cotunãnak szavazott bizal-
mat. Utóbbi némi meglepetésre a
román országos bajnokságon gyû-
rûn aranyérmet szerzett Robert
Stãnescunak vette át a helyét a ke-
retben. Stãnescut a kanadaiak kér-
ték fel arra, hogy nekik versenyez-
zen, de a tornász még nem dön-
tött. A román tornászválogatottak

célkitûzése egy érem, valamint két
4-6. helyezés megszerzése. 

A magyarok Gombás Laurát,
Divéky Lucát, Lónai Hajnalkát,
Csillag Tündét, Tóth Renátát,
Böczögõ Dorinát és Szabadfi
Szilviát, illetve Kállai Zoltánt,
Nyers Csabát, Mihók Ádámot,
Vlacsil Attilát, Hidvégi Videt,
Berki Krisztiánt és Szabó Nán-
dort indítják a hollandiai sereg-
szemlén. Csapatban a 24 közé
kerülés, egyéni összetettben Hid-
végi és Böczögõ döntõs szereplé-
se, lólengésben pedig a négysze-
res Európa-bajnok és kétszeres
vb-második Berki újabb dobogós

helyezése az elvárás. A torna-vb
rajtját egyébként nagy botrány
elõzte meg, amelynek következ-
tében a Nemzetközi Tornaszö-
vetség (FIG) ideiglenesen felfüg-
gesztette  az észak-koreai Hong
Szu Jong versenyzési engedé-
lyét, illetve az ázsiai ország szö-
vetségének tagságát, mivel utób-
bi az elmúlt években három kü-
lönbözõ születési dátummal ne-
vezte a versenyzõt a különbözõ
viadalokra. A szankció – amely
egyelõre harminc napra szól –
október 6-tól lépett érvénybe,
így Hong nem lesz ott Rotter-
damban. 

Az olimpiáért versengenek
Jégkorong 

T. J. L.

A magyar–román közös jég-
korongbajnokság, a MOL Li-

ga keddi játéknapján, az Újpesti
Jégcsarnokban a házigazdák két
harmadon át tartották a lépést a
vendég brassóiakkal, akik az utol-
só 20 percben négyet ütöttek vá-
lasz nélkül: Újpesti TE–Fenestela
68 2-7 (1-2, 1-1, 0-4).  Dunaújvá-
rosban az Acélbikák.Docler 6-4-
re nyert a Miskolci Jegesmedvék
csapata ellen. Jót tett az edzõvál-
tás a Ferencvárosnak, amely 4-2-
re gyõzte le Székesfehérvoron a
Sapa Fehérvár AV19-et. Pénte-
ken: Fenestela 68–Ferencváros,
Dab.Docler–Vasas HC, Miskolci
JJSE–Steaua Rangers, HSC
Csíkszereda–Újpesti TE. 

A brassóiak 
nyertek Újpesten

A táblázaton
1. Csíkszereda 14 12 0 2 72-24 33
2. Miskolci JJSE 14 9 0 5 68-48 27
3. Dab.Docler 14 9 0 5 69-39 27
4. Vasas HC 14 8 0 6 51-34 24
5. Brassó 13 6 0 7 44-41 21
6. FTC 13 6 0 7 53-47 19
7. Steaua 12 4 0 8 43-55 13
8. Fehérvár 14 5 0 9 42-77 13 
9. Újpest 12 1 0 1126-103 3 

Szalai Ádám feltartóztathatatlan. A Bundesliga-éllovas Mainz csatára (9-es mez) a finnek ellen is eredményes volt 

Az Octavian Bellu irányította román csapat legfõbb reménysége, Sandra Izbaºa
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